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PionerJi păcii. 
Dacă nu sânt înşelătoare toate semnele 

ce se ivesc pe orizontul politic, ne aflăm 
astăzi în patria noastă în ajunul unei ere 
nouă. Uitimele resturi de stăpânire feudală 
medievală, care la noi au ştiut supt masca 
liberalismului să vieţuiască până astăzi şi 
să se menţină ca un anacronism, au să cadă 
şi să dispară. Toate popoarele Ungariei sânt 
deopotrivă interesate ca acest succes să fie 
obţinut. Nu numai noi românii, cari am 
sângerat supt jugul greu al acestei stăpâ
niri, ci şi ungurii, cari credeau a inspira 
aerul libertăţii, sâni pătrunşi de-o adâncă 
nemulţămire cu stările actuale. Cererea tot 
mai stăruitoare pentru votul universal, ce 
se ridică din straturile largi ale poporului 
unguresc, ce altă însemnătate are ea, decât 
manifestarea convingerei că cârma trebuie 
smulsă din mâna clasei sociale care are as
tăzi prilejul a o deţine. 

Este o datorie patriotică a noastră a 
tuturor, ca să contribuim din toate puterile 
ca schimbarea în modul de guvernament să 
reuşească. Aceasta datorie patriotică o 
avem fireşte şi noi românii şi vom tre
bui să ne-o îndeplinim în toată conştiinţa. 
Poziţia noastră politică s'a schimbat deci 
esenţial chiar de pe acum. Până acum noi 
nu puteam părăsi nici un moment şanţurile 
de apărare, în care străjuiam bunurile noa
stre naţionale. 

Astăzi sântem şi noi chemaţi ca alături 
cu celelalte popoare ale patriei să conluc
răm la o operă, pe care şi noi o credem 
indispensabilă şi foarte salutară. Ocupând 
noua nostră poziţie nu facem altceva de
cât urmăm înainte politica noastră tradiţio
nală, legăm interesele poporului român de 
interesele dinastiei. Impăratul-rege chiamă 
popoarele sale din ţările coroanei Sfântului 
Ştefan la lucru pentru săvârşirea schimbă
rii în modul ocârmuirei viitoare. Noi avem 
să răspundem acestei chemări cu tot devo
tamentul, şi ne vom supune îndatoririlor 
noastre cu atât mai bucuros cu cât pro
movăm interesele noastre proprii româ
neşti. 

Una din cele mai grele probleme vii
toare pentru noi va fi conlucrarea frăţească 
cu ungurii. Deprinşi de veacuri a ne lupta 
cu ei şi a vedea în unguri totdeauna pe 
duşmanul cel mai declarat al nostru, nu
mai foarte cu anevoie ne-am putea împrie-
tini cu gândul că în realitate nu contra 
poporului unguresc am luptat, nu el a fost 
duşmanul nostru, ci numai o clasă socială 
de oameni, care a iîrrvbrăcat haina naţio
nală ungurească pentru a ne putea ex
ploata deopotrivă şi pe noi şi pe unguri. 
Şi pentru ca să nu se descolereze această 
haină şi să-şi peardă efectul intenţionat, şi
reţii exploatatori au aplicat pe ea tot mai 
mult şi mai mult roşu ; poporul unguresc 
într'adevăr a fost momit, până ce el însuşi 
a început a simţi primejdiile acestei mo

meli. Presa ungurească, care fireşte era şi 
ea în mâna exploatatorilor, a contribuit în 
mare măsură la înveninarea nu numai a 
raporturilor politice intre români şi unguri, 
ci şi a raporturilor lor sociale. 

Astăzi când ni-se deschide perspectiva 
unei conlucrări comune între unguri şi ro
mâni, când ne aflăm în ajunul unei epoci 
noi în viaţa politică ungară, credem că tot 
presa va fi chemată a prepara terenul co
mun de întâlnire. Se cere mai întâi ca zia
riştii din ambele părţi sase apropie unii de 
alţii, să se cunoască reciproc, şi să se spri-
jinească în tendinţa de a înlătura veninul, cel 
puţin din coloanele gazetelor lor. Avem în 
vedere la aceasta cooperare numai pe zia
riştii, cari poartă peana în numele şi în 
serviciul poporului lor, "şi nici decât pe sim-
briaşii stăpânului hrăpăreţ. 

In presupunerea că noile guverne ungare 
ce se vor succeda vor avea şi ele tendinţa 
a stabili pacea şi buna înţelegere între po
poare şi vor reclama concursul tuturor la binele 
patriei, chemarea presei populare şi naţionale 
în direcţia indicată de noi va fi uşurată. Ra
porturile între Ziariştii unguri şi români 
odată creiate, cultivate şi lărgite asupra zia
riştilor celorlalte popoare- din patrie, vor 
împiedeca răspândirea minciunilor tendin-
ţioase, cari se poartă delà unul la altul cu 
scopul vădit al învrăjbirei. Şi în modul 
cum se concepe, comentează şi apreciază 
un fapt politic petrecut, ziaristul are o cale, 
care împinge fie spre pace fie spre război. 

Asfeapfä-fflä > 
Ea gânditoare stă Ia geam, 
Privind spre zări, departe, 
Gândind cu dor la drogul ei, 
Ce i a trimis o carte. 

Citeşte cartea şir de şir, 
O stânge 'n sîn şi-o scoate, 
Căci i-se pare c'a uitat, 
Să le citească toate. 

Şi iar îşi strînge cartea 'n sin 
Şi din adânc suspină : 
y La ce mai stai copile-atâfi 
Nu zăbovi, ci vină U 

Aşteaptă mă copila mea 
Cu floricele alese 
Când fllomela va cânta 
Prin tufănele dese. 

I. Chişiu. 

Sfârşitul duşmăniei. 
De Alexandru Ţinţariu. 

Oheorghe şi Maria Lungu numai cu mare greu
tate s ' î u învoit, ca fata lor, Ileana, să se mărite 
după Mitru Codreanu, din satul Jumbrăveni. 

Mitru era sărac, avea numai două jugăre de 
pământ şi o casă mică, veche, aşezată Intr'o 
uliţa mă ginaşe. Apoi lelea Maria nu s'a putut 
împăca, că odorul ei de fată să nu se mărite In 
sat la ei, unde sânt atâţia flăcăi cu stare bună, 
cari ar fi sfărâmat şi stâncile de dragul Ilenei, 
>frumoasa satului* cum ii ziceau. 

Ileana insă nu s'a lăsat Înduplecată de nimic; 
inzadar îi vorbeau şi spuneau părinţii ei, că e 
curaiă nebunie ceeace face; ea iubea pe Mitru 
şi numai de asta se ţinea. 

— Mai bine moartă, decât nevasta altuia! — 
zicea ea totdeauna cu încăpăţlnare, iar lelea Ma
ria işi scuipa in sân, îşi făcea semnul sfintei 
cruci, ba mai făcea şi mătărm înaintea icoanei 
Maichii Domnului. 

Üela o vreme badea Oheorghe şi lelea Maria 
au început cu ameninţările; Ii spuneau că nu-i 
dau nici o lescaie, mărite-se fără zestre, întocmai 
ca fetele lipite pământului de sărace; ba o şi 
desmoştenesc, toată averea, o casă mare, vre-o 
patruzeci jugăre de pământ, o Iasă numai la Mi-
haiu, fratele ei. 

Toate acestea le-au spus ei şi Iui Mitru, că 
doar o lăsa In pace pe Ileana şi o să şi caute în 
altă parte norocul, cu o fată de seama lui. 

Dar şi Mitru iubea cu dragoste mare pe Ileana, 

din care pricină nu-i venia la socoteală un lucru 
ca acesta. 

— Nu mă supăraţi pe mine, a zis el odată 
cătră părinţii fetei, dar Ileana mi-e foarte dragă. 
Că nu i daţi nici o zestre, asta nicidecât nu mă 
supără, nu-i nici o hibă mare d'aia. Noi sântem 
tineri şi sănătoşi, ceeace preţuieşte cât o avere 
mare. Cine munceşte nu se prăpădeşte. 

— Asta ţ i e vorba de pe urmă? — a întrebat 
badea Oheorghe. 

— Altăce nu mai am de spus, a zis hotărlt 
Mitru. 

Oheorghe Lungu a lovit in masă cu pumnul. 
Tremura de mânie. Cevs, fierbia cu clocot In 
pieptul iui. Ii venia să se arunce asupra lui Mi
tru şi să 1 sugrume Mai că era să facă şi asta, 
dar deodată şi a stăpânit mânia, căci s'ar fi putut 
întâmpia v r e o nenorocire — cine ştie ce poate 
aduce ceasul rău ? — şi pe urmă nu fusese încă 
nici odată la judecătorie. 

Lelea Maria a făcut şi ea o încercare — cea de 
pe urmă: 

— Bine, fată, este lucru cuminte, să laşi tu 
casa plină de toate bunătăţile, unde ai trăit In 
desfătare, şi să te duci într'o casă, unde numai 
sărăcie te-aşteaptă, unde nu-i nici cenuşă In 
vatră ?... 

Ileana, de astădată, nu a zis nimic, semn că 
acuma e şi mai îndârjită. 

— Тйсі, nevastă 1 a strigat Oheorghe Lungu — 
taci, căci înzădar Ii vorbim noi, cari îi dorim bi
nele.,. O să-şi dee ea cu dinţii de piatră, o să 
vadă, când n 'o să aibe nici o fărîmătură de mă
lai, că ce a făcut... Dar bine bagă de seamă ce 
Iţi spun, că odată măritată, nici tu, dar nici băr-
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E x - î c x i i l şi noi. Începând cu ziua de 
1 Ianuarie n.. am ajuns în s tare de ex-lex 
P â n ă nu se va vota din par tea par lamen
tului bugetul cheltuielilor şi veniturilor pe 
anul 1910, nici un cetăţean nu e da tor şi 
nu poa te fi silit să plătească nici un fel de 
dare cătră stat . 

batul-tău n 'o să ml mai călcaţi pragul casei; să 
nu vă împingă păcatele să veniţi Ia mine in cer
şit, că vă izgonesc pe poartă! 

* 
Un an de zile a trecut delà împreunarea Iul 

Mitru şi Ileana. 
In vremea asta, Ileana, abia dacă a auzit v r e o 

veste delà părinţii ei. Şi cum ar fi dorit, să ştie, 
cu de-amăruntul, că ce fac pe-acasă. 

A mers ea odată cu Mitru la oraş, Ia târgul 
de ţară, unde au fost şi oameni din satul ei, dar 
nu s'a slobozit cu nime ia vo bă. Şi a zis In 
sine, că mai bine e să nu întrebe nimic, căci oa 
menii sânt răi, n 'o să-i spună adevărul, apoi mai 
pot s ă i spună şi minciuni, că acuma, ii pare rău 
că s'a măritat după Mitru. Decât una ca asta, 
mai bine îşi îneacă în piept dorinţa; ea şi-acum 
îşi iubeşte părinţii, deşi ei sânt aşa de nemiloşi 
cu ea. 

Când vre o fată, prietenă de a ei, o întreba, cum 
îi merge, ea zicea, cu un zâmbet dulce, că e fe
ricită şi n'are de ce să se plângă. 

Intr'adevăr, Ilena era fericită, era mulţămită cu 
soarta ei. 

Mitru, îndată după cununie, a luat un împru
mut pe casă şi pământ. A cumpărat patru junei 
şi-a luat în arîndă pământ pentru cucuruz. 

La un an a vândut juncii, câştigând frumoşi 
bani. 

Rodul a fost bun, hambarul lui Mitru s'a um
plut de cucuruz, pe care numai primăvara 1-a 
vândut, fiind atunci preţul cu mult mai mare. 

A plătit toată datoria delà bancă, iar cu bă-
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Darea aceasta însă va trebui plătită mai 
târziu, când vom scăpa de ex-lex. 

Atragem deci luarea-aminte a tuturor ro
mânilor asupra acestei stări trecătoare, s/d-
tuindu-i, spre binele lor, să-şi plătească 
dările caşi până acum, la vremea sa, 
fără să aştepte s& se sfârşească sta
rea de ex-lex. 

Economii noştri, mai ales, vor putea plăti 
mai cu greu darea când se va fi adunat la 
o sumă mai mare. 

Cei ce vreau, pot să depună banii pen
tru dare şi la băncile noastre, ţinându-i a-
colo până după sfârşitul stării de ex-lex. 

Un lucru să nu uite nimeni: darea tre
buie plătită acum sau mai târziu. De plata 
aceasta nu poate să scape nimeni. 

* 
Acordul dintre nemţi şi cehi în 

Boemia. O ştire ce pare secundară şi e 
totuşi dejînsemnătate mare : După lungi tra
tative, cari au fost chiar întrerupte, cehii şi 
germanii au reuşit să stabilească un acord 
măcar provizoriu. Consfătuirea deputaţilor 
germani a primit condiţiile cehilor şi dieta 
boemă, convocată pe zilele acestea, va pu
tea discuta, căci germann au făgăduit sus
pendarea obstrucţionismului. Sesiunea va 
ţine 14 zile. In comisii se vor discuta dezi
deratele naţionale ale germanilor. 

Acordul nemţilor cu cehii va în'esni mult 
situaţia în camera din Viena şi poate fi în
ceputul unui compromis definitiv care va 
înlătura cel mai grav din conflictele naţio
nale ale Austriei, conflictul din Boemia. In 
definitiv el e un nou rezultat al situaţiei 
creiate prin votul universal şi o nouă bi
ruinţă a acestei reforme istorice şi epocale. 

* 
Andrássy — cetăţean d e o n o a r e al Bu

dapestei . Fruntaşii consiliului comunal din Bu
dapesta au hotărât să propună adunării muni
cipale a oraşului — alegerea contelui Andrássy 
ca cetăţean de onoare al Capitalei ! Nu mai 
poate fi îndoială că adunarea va primi propu-

nişorii ce i-au rămas, a cumpărat un jugăr de pă
mânt. 

Astfel agoniseala în jurul casei Iui Mitru, me
reu creştea, ceeace i-a umplut de bucurie inima. 

Dar cea mai mare bucurie alui Mitru a fost 
aceia, că Ileana a născut un ficior, frumos ca un 
Făt-Frumos din poveşti. Asta îi era dorinţa cea 
mai mare.,. 

— Ileana, a zis Mitru, ştii ce nume o să-i dăm 
copilaşului nostru? 

— Tudorică, căci aşa ne-am înţeles... 
— Eu însă am gândit altcum. Să 'i dăm nu

mele de Oheorghe. 
In ochii Ilenei s'au ivit două lacrime curate 

ca roua ; cu nemărginită dragoste şi-a strîns la 
piept plodul, apoi cu toată dragostea asta, dar 
împreunată cu recunoştinţă, s'a uitat la Mitru... 

— Merg acuma la Niculiţă Munteanu — a ur
mat să zică Milru — căci el mâine să duce la 
Livădeni. O să-1 rog să spună părinţilor tăi că 
au nepot şi să-i poftească pe Duminecă la 
botez. 

— Nu vin ei, Mitrule, a zis încet Ileana. 
— Noi trebuie să ne facem datoria. Să nu 

ne învinuiască vre-odată şi pentru asta. 
— Cât mi-ar părea de bine, dacă ar veni tata 

şi mama. S'ar sfârşi duşmănia lor faţă de noi. 
— Mergeam eu singur la ei, căci asta ar fi 

mai cu cale, dar ştii că nu-i iertat să le calc pra
gul casei. 

Botezul lui Ghiţă s'a serbat în pace şi veselie 
mare. 

Oheorghe şi Maria Lungu nu au venit; ei nu 
au fost dornici să 'şi vadă nepoţelul ; babâ-sa nu 
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nerea ac?as*a cu aceîaş însufleţire cu care a fost 
făcută... 

Fireşte, mai indignat de această hotărîre e Po-
lonyi, fostul ministru de justiţie, pe care An
drássy l a silit să-şi dea demisia. 

»Ca mâine ne putem aştepta ca în consiliul 
municipal să nici nu mai poată fi vorba de re
zistenţă naţională. Vom ajunge să vedem per
versitatea politică ca aceiaşi oameni cari luptă 
în public pentru votul universal, egal şi secret, 
vor alege cetăţean de onoare pe cel care e cel 
mai mare duşman al celui mai mare duşman al 
votului universal«. 

Adevărat... deşi a spus-o Polony!. 

Scrisori din Bucureşti. 
Apucaterl detestabi le . — Subscripţii pu
blice. - Veteranii şi d. I. I .C . Brât lanu.— 
S o c ' e U t e a s tudenţ i lor universitari români . 
—- Societatea scri itori lor români în con
tra împământenir i i j idanului Eugen Porn. 

Dl Alexandru SUmatiade publică în >Falanga< 
o scrisoare, în care face unele destăinuiri asupra 
unei plănuite >lovituri criminale*, pe care un tâ
năr ad:pt al decadentismului în literatura noastră 
o pregăteşte lui Minulescu. Tonul sentimental al 
acestei scrisori raă face să zimbeic. 

Acel», care pregăteşte lovitura este autorul de
licatei poezü, în care ne spune că în sufletul lui 
»sânt şerpi veninoşi şi broaşte rîioase". D e J ne 
aşteptăm delà un asemenea suflet la orice infa
mii. Ce nu poate spune un om, care mărturi
seşte, tocmai în răposata revistă & Iui Minulescu, 
că în sufletul lui au adăpost asemenea jivin»? 
Dar iată ce scrie d. Stamatiade în scrisoarea lui 
cătră Minulescu : 

»Ţi a furat câtev* manuscrise din »Romante 
pentru mai târziu*, şi de săptămâni pândeşte ziua 
propice ca să te lovească, publicându Ie. Cursa 
e ingenioasă: cum unele din manuscrisele tale 
nu mai corespund întocmai poeziilor din volum, 
(ca orice artist tu ai făcut oarecare corecturi) dân
sul va apare ca colaboratorul tău, asurnându şi 
forma definhivă. Poţi să-ţi închipui cât de crimi
nală ar fi lovitura — dacă ar reuşi — şi ce sen
zaţie ar produce în lumea literilorc. 

Ba să mă erţi prktene, dar cursa nu este nici 
ingenioasa, nici eficace. Ea ar putea să ne arate 
cel mult grozava decădere a unor indivizi slabi 
dar prietenţioşi, cari, neputând să meargă singuri, 
se atârnă de pulpana celor mai puternici, le cer

i-a adus, aşa cum este obiceiului, pânză nici pen
tru o cămăşuţă. 

Ileana, numai cu mare greutate a putut să-şi 
oprească lacrămile... 

* 
Ce ciudată e firea omului şi cât venin are loc 

în inima Iuf. 
Cu ce dragoste era IUana iubita de părinţii ei, 

cari ar fi fost în stare să se arunce şi în foc 
pentfu ea. 

Iar acuma din dragostea asta nu a mar rămas 
nimic, nici o urmă paüdä ; acuma o duşmănesc, 
cu patimă ntbună, pentruca ea s'a măritat după 
bărbatul ales de inima ei, în Ioc să fi izgonit pe 
Mitru, să îl fi izgonit ca pe un cerşetor, ca pe 
un făcător de rele, şi să se mărite după un fă
cător de rele, şi să se mărite după ori şi cine, 
numai avuţie să aibă. 

Şl la duşmănia asta nu-i părtaşă numai Ileana 
şi Mitru, dar şi Ghiţă, nevinovatul copilaş, care 
cu nimic nu Ie-a greşit. 

Când Niculiţă Munteanu a fost la Oheorghe 
Lungu, poftindu i în numele Iui Mitru şi Ilenii, 
Ia serbarea botezului, el a zis batjocoritor: 

— Aşa dar cu o gură mai mult la casă. Bine 
le merge. Spune Ie însă, că noi nu avem năravul 
să flămânzim, de aceea nici nu venim Ia botezul 
golanului. 

Iar Maria Lungu, a crezut că e lipsă să mai 
adauge şi ea: 

— Şi să i caute de pe acuma o fată bogată. 
Apoi a rîs In batjocură. 
Niculiţă, ca să nu amărască pe Ileana, numai 

Iui Mitru a spus vorbele acestea răutăcioase. Ele 

Mai sânt chestiuni principiale de drept pu
blic, de etică publică şi alte asemenea, cari 
nu despart pe ziarişti după naţionalitate, ci 
îi împreună în susţinerea şi apărarea comună 
a unei singure idei. 

Stăruim pentru încercarea unei aproprieri 
între ziarişti. Dacă va succede ei vor de
veni în adevăratul înţeles al cuvântului pio-
nerii păcii între popoarele Ungariei, şi vor 
pregăti terenul la o conlucrare comună a 
acestor popoare. Dacă еч nu succede, prog-
nosa păcii este rea, o conlucrare între po
poare foarte greu de realizat, şi evoluţia 
politică a Ungariei se va îndeplini între 
mari dificultăţi şi cu primejdia recidivelor. 
Nimeni nu poate prevedea astăzi câtă pu
tere mai este în vechea coaliţie a partide
lor politice. Aceia cari vor frângerea 
puterii acestei coaliţii trebuie să fie însu
fleţiţi de un singur gând, dacă vreau ca 
biruinţa să fie a lor. Cu cât dispoziţiile în
tre poporul românesc şi între cel unguresc 
pentru o conlucrare comună sânt mai rele, 
cu cât mai anevoie are să rezulte acest 
singur gând ce trebuie să însufleţească po
poarele, cu atât^mai important devine rolul 
unei prese conştiente de misiunea sa înaltă, 
pacificatoare. 

Atât noi românii cât şi ungurii ne aflăm 
astăzi în momente hotărîtoare pentru soarta 
noastră viitoare, pentru consolidarea patriei 
comune şi pentru poziţia de mare putere a 
imperiului. Delà atitudinea noastră, delà 
chibzuirea şi cumpenirea noastră atârnă 
mai ales ca aceste momente hotărîtoare să 
nu treacă pe lângă noi, ca şi cum trece 
adeseori norocul pe lângă mulţi, fără ca 
ei să-şi dea seamă de aceasta. 
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şeşfe prieten/a, împloră ajutorul lor, pentru ca, 
vizând înduioşarea protectorului, la un moment 
dat să se creadă egali cu aceita. Dir, slavă 
domnului, atâta cunoaştere a sufletelor omeneşti 
avem şi noi, umilii cititori, ca să prevedem ce 
va fi în stare să conceapă mai târziu puiul de 
ciocoi literar. 

Acelaş chibiţ, cart se gudură pe lângă ponta -
torul cu capital, care tremură alături cu acesta, 
râde când el câştigă şi aşteaptă gestul de libera-
litatr, când se va vedea redus la adevărata lui 
valoare, va căuta să lovească. Şi cum chibiţii 
literari sânt de felui lor imbecli, loviturile dau 
totdeauna greş, planurile de a'ac sânt totdeauna 
stupide. Ele n'au nici măcar tăria beşicilor de 
săpun. 

Să ne închipuim că d. Stamatiade n'ar fi pre
venit lovitura — şi tău a făcut c'a prevenit-o. 
Ce se putea întâmpla? Puiul de cioclovină lite
rară şi ar fi pui planurile în executare, noi I-am 
fi văzut zbitându se ca şi confratele său Don 
Chlchote în lupta cu morile de vânt. Şi am fi 
râs, am fi râs cu hohot, am fi râs cu lacrimi ca 
în faţa celei mai spirituale comedii. Şi d. Stama
tiade a făcut rău că nu ne a dat acest prilej. 
Cine ştie de unde ar fi răsărit autorul, cire ar 
fi prelucrat în cea mai strălucită comedie acest 
material. Căci e un subiect frumos de comedie 
întreagă această afacere, pe care d. Stamatiade o 
priveşte cu atâta îngrijorare. 

De-aş fi bogat, aş publica un concurs. Aş da 
un premiu cel puţin tot aşa de mare ca premiul 
Adamachi pentru scrierea acestei comedii. De 
mult m'au scandalizat apucăturile unei anumite 
categorii de oameni, cari se pretind că fac lite
ratură. 

Şi aş vrea să i văd odată răstigniţi In toată 
goliciunea lor pe stâlpul ridicolului. 

• 
Nenorocirile ce s'au abătut asupra Franţei în 

urma marilor inundaţii au produs o adâncă im
presie în toate cercurile din România. Căci, orice 
s'ar zice, există o puternică legătură sufletească 
între aceste două ţări. Ziarele din Bucureşti au 
deschis liste de subscripţii pentru a veni în aju
torul celor rimaşi pe drumuri. In fruntea acestei 
mişcări de a contribui ia alinarea suferinţelor unei 
părţi a poporului francez sfă >Crucea Roşia a 
Doamnelor din România. Iată apelul, pe cere aceasta 
umanitară societate I a adresat publicului din 
România: »Faţă de potopul, care s'a năpus'it 
asupra Franţei, ţara, în care aiâţi români au pri
mit ospitalitate şi hrană intelectuală, nu ne în
doim că mulţi vor fi aceia cari ar dori să trimită 
ajutorul lor. 

au atins pe Mitru până la inimă; l a ars acoio> 
ca şi când ar fi fost nişte flăcări de foc. 

— Ce obrăznicie şi neruşinare ! a zis Gheorghe 
Lungu după ce s'a dus Niculiţă Munteanu. Să 
ne cheme, pe noi, la botezul golanului lor. O fi 
crezut că abia aşteptăm să mergem. 

— Ştiu ei ce fac ! S'au gândit că nu o să ne 
ducem cu manile goale, a şifuit Maria Lungu. 

— Se vede că în copii au mare noroc. As*a 
înseamnă că se apropie vremea, când o să vină 
la noi după ajutor. Dar amar o să se înşele, 
O să 'şi aducă Ileana aminte de vorbele noa
stre. 

— Destul am sfătuit o noi, dar nu ne-a ascul
tat. Singură şi a flcut de cap. 

— Ce bine ar fi fost să se fi măritat după 
Ştefânuţ a' Neagului. E singurul fecior Ia pă
rinţi, oameni cinstiţi şi cu stare aşa de buni . 

— Djchia lui Neaga totdeauna îmi zicea, că 
ar fi voioasă să ne încuscrim... Niciodată nu aş 
fi gândit că Ileana să ne facă aşa ruşine. 

— Mai bine să nu vorbim de o nebună ca 
ea, a zis cu mânie Gheorghe Lungu. 

Nevastăsa încă a fost de părerea asta şi amân
doi au tăcut. 

Dar vremea trece. 
In casa lui Mitru Codreanu era mulţâmire şi 

fericire deplină. Avutul lor din zi în zi creştea, 
clei Mitru şi Ileana, nu erau numai sârguincioşi 
dar şi ciuţători. 

După doi ani de zile Ileana a născut o fetiţă, 
căreia i-a dat numele de Florica. 

> Franţa es!e mare şi bogată, dar mare este şi 
păsul ei de azi şi omul lovit în totdeauna bine-
cuvintează chiar şi o picătură de apă. 

>Crucea Roşîe a doamnelor din România* îşi 
îndeplineşte o datorie, deschizând o subscripţie 
pentru a spori ajutorul, pe care dânsa îl va tri
mite Crucii Roşii franceze. Sub3cripţiunile vor fi 
publicate şi se vor trimite prin poştă sau aduse 
direct la presidenta Crucii Roşii, Calea Victoriei 
145. »Crucea Roşie a doamnelor din România* s'a 
înscris cu suma de o mie de lei*. 

Subscripţiunile făcute până acum se ridică la 
o sumă destul de însemnată. 

După întoarcerea dlui I. 1. C. Brătianu din 
străinătate, s'a prezintat la d-sa o comlsiune de 
zece membri ai societăţii veteranilor din Oltenia, 
spre a exprimi bucuria foştilor luptători pahtru 
independenţi ţirli, că atentatul pus la cale în 
contra primului-ministru al ţlrii n'a avat rezul
tatul funest, la care atentatorii s'au gândit. In 
numele veteranilor au vorbit dnii Gardo şi nem-
ţeanu urând primului-ministru sănătate deplină 
şi viaţă îndelungată spre a putea conduce şi de 
aici înainte ţara, însufleţit de acelaş cald patrio
tism ca şl mirele său părinte I C. Brătianu. 

Cildurossa manifestare de simpatie a vetera
nilor a înduioşat mult pe cei cari au asistat la 
această scenă. D. Brătianu a răspuns delegaţiei 
că se simte fericit auzind urările celor cari prin 
sângele lor au răscumpărat neatârnarea ţărei. Şi, 
încrezător în dragostea lor va lucra în totdeauna 
pentru binele şi prosperarea ţării, căutând ca, 
în timp de pace să aline suferinţele tuturor celor 
ob'jduiţl. îndeosebi — a încheiat dl Brătianu — 
voi simţi o mare mulţumire de câte ori voi putea 
îndeplini cererile legitime ale veteranilor noştri, 
cari şi acum au căutat să dea o frumoasă do
vadă despre patriotismul lor. 

* 

Vechia societate a studenţilor macedo-români 
din Bucureşti s'a reorganizat din nou In scopul 
de a întreţine o mai vie legătură între românii 
delà Pind şi marea masă a poporului românesc. 
Membrii societăţii ţine in fiecare Sâmbătă întru
niri şi conferinţe foarte interesante cu subiecte 
luate din viaţa românilor din Macedonia. 

* 

In urma stăruinţelor depuse de unii politi
cian! ale căror interese sânt strâns legate de ale 
j dovimei din România, atât la Cameră, cât şi la 
Senat s'a distribuit proiectul de lege pentru re
cunoaşterea calităţei de cetăţean român a jida
nului Eugen Porn. Acest Porn este recunoscut 

Numele acesta s'a şi potrivit, căci Florica, era 
frumoasă ca o floricea plăpândă. 

In casa lui Gheorghe Lungu însă, lucrurile 
stau rău ; aici e mai mare întristarea decât bucu
ria. Mihai fusese luat la oaste. 

Din pricina oastei el nici nu s'a însurat, ceace 
părinţii săi incă au aflat de bine. 

E grea şi amară viaţa la oaste, dar ca id te 
munceşte gândul, că ai lăsat acasă o nevastă şi 
copilul iubit, atunci viaţa aceasta iţi pare iad, 
zilele sânt lungi, pare că nu ar avea sfârşit, 
căci de multe ori numeri până şi ceasurile. 

După ce Mihai o s a ş i împlinească vremea de 
trei ani, atunci se poate însura, când nevastă sa 
o să aibă şi zestre mai mare, căci toţi părinţii 
mai bucuros îşi dau fata după un flăcău care a 
isprăvit cu oastea. 

De Ileana nu mai vorbiau. Până şi Mihai o 
duşmănea. Ea nu mai trăieşte pentru ei..-

Mihaiu a fost luat la tunari. La vre-o jumătate 
de an delà aceasta, într'o zi de Duminecă, 
Gheorghe Lungu a primit o telegramă, care îi 
vestea că feciorul său a murit... 

Gheorghe şi Maria Lungu, vreme îndelungată 
nu au putut să-şi dee seamă, că sânt ei trezi 
sau munciţi de un vis îngrozitor, nespus de 
îngrozitor. 

...L-au revăzut pe Mihai într'o odaie mică, în
tins pe o masă de scânduri, numai în albituri şi 
fără lumină la cap! 

Nenorocirea s'a întâmplat cu prilejul unui exer
ciţiu. Mihai a căzut de pe cal, tunul, în fuga 
mare, a trecut peste el. La două zile a murit 

ca e/reu încarnat, unul dintre cei mai mare duş
man a tot ce este românesc. 

Acum în urmă şi-a permis, a insulta în cel 
mai trivial mod pe toţi scriitorii români, pentru 
care neruşinare un tînăr post i-a administrat o 
lecţie cuvenită. Se înţelege că votarea lui Porn 
ar însemna Introducerea unui nou duşman în 
cetăţuia românească. De acela societara scriito
rilor români a înaintat următorul apel cătră 
membrii corpurilor legiuitoare : 

A P E L 
către domnii deputaţi şi senatori. 
Aflăm din ziare că a trecut prin secţii şi s'a 

distribuit membrilor Senatului şi ai Camerei pro
iectul de lege pentru recunoaşterea de cetăţean a 
dlui Euge i Porn, evreu de origină, licenţiat în 
filozofie şi secretarul personal al dtui Răduloscu-
Motru, profesor universitar. 

Nu sântem în principiu împotriva recunoaşte-
rei evreilor de cetăţeni, atunci când ei prin 
vre-un merit s disting pentru patrie, dar cazul 
acesta ne sileşte să intervenim pe lângl onoratul 
Senat şi Curieră cu dorinţa, ca să b'nevoiască a 
refuza categoric cererea numitului candidat de 
cetlţenie. Şi anume iată din ce motive: 

D. Eugen Porn nu are merite cari s'ar putea 
invoca în sprijinul Iui; 

D. Eugen Porn, care până de curând a fost 
directorul şcoalei izraelite, prin educaţii şi senti
mente nu a dat nici o probă că va şti să se a-
dopUze intereselor patriei care 1 primeşte; 

D. Eugen Porn ch'ar prin întâiele sale înce
puturi publiciste dă semne de tendinţe antiromâ-
neşti, insultând toată mişcarea literaturei naţio
nale de astăzi, cum a făcut o într'un recent ar
ticol din »Noua Revistă Română* a domnului 
Motru. 

Având toate acestea în vedere, precum şi fap
tul că astăzi avem destule forţe intelectuale, mai 
ales în învăţământ unde d. Porn aspiră să fie 
primit, încât este cu totul de prisos să se re
curgă la ajutoarele străine; mai considerând a-
poi şi cazurile de precedenţă, când intelectuali 
evrei, mai de seamă ca acest domn, cum au fost 
Gaster şi Şăineanu, au fost refuzaţi de Senat delà 
această demnitate, — rugăm onoratul Senat să 
nu încuviinţeze nici cererea dlui Porn. Este la 
mijloc o chestiune de principiu şi de consec
venţi pe deoparte, iar pe de alta de cea mai pură 
demnitite naţională. Cultura românească trebuie 
făcută de români şi domnii senatori şi deputaţi de
sigur nu-şl vor da consimţământul să facă acea
stă spărtură, introducând elemente dizolvante în 
activitatea noastră culturală. 

>Societatea scriitorilor români*. 

Două luni a trecut delà moartea nenorockului 
Mihaiu. 

Gheorghe şi Maria Lungu, în vremea asta au 
îmbătrînit mult. Abia îi puteai cunoaşte. 

Durerea lor penlru pierderea lui Mihaiu nu avea 
margine; îi băgă de vii în mormânt. 

Ziua întreagă stăteau tăcuţi, zdrobiţi ds chi
nuri mari, nemiloase ; fugeau unul de altul, ca în 
ascuns să-şi şteargă lacrămile, căci altcum izbuc-
niau în plâns cu hohot. 

Ei nu aveau nici-o bucurie, şi erau uitaţi de 
toată lumea. Nu era nime cine să-i mângăie, 
să le spună o vorbă izvori'ă din inimă iubi
toare. 

— Astă noapte am visat un vis aşa de fru
mos., a zis, într'o vreme cu vocea tremurătoare, 
Gheorghe Lungu cătră nevastă-sa. Şedeam în 
grădină supt nuc. Deodată văd că vine la mine 
un băiat de vre-o cinci ani şi-o fetiţă, care nu 
putea să aibe mai mult de trei ani. Erau frumoşi 
ca doi îngeri. Se ţineau de mână şi zîmbeau cu 
atâta nevinovăţie. Farmecul zîmbetului lor mi-a 
ajuns până la inimă, din care parecă deodată mi-a 
încetat toate durerile... 

. — »De ce eşti trist, moşule?* mă întreabă 
băiatul. Vocea lui a fost aşa de dulce, că nu am 
putut să nu-i spun. 

Atunci băiatul acela, cu amândoauă mânuţei 
mi a cuprins grumazul şi m'a sărutat de m 
multe ori. 

— »Şi mama e tristă; ea încă plânge mult 
îngânat băiatul, apoi a zis cătră fetiţă: 

— »Säruta şi tu pe moşu*. 



Pag. 4 » T R I B U N A c 4 Februarie n. 1910 

H oul pariid. 
Situaţia politică. 

Arad, 3 Februáré. 
Şansele noului partid, numit » partidul re

formei» sânt tot mai trandafirii. Ontrul de 
atracţiune al străduinţelor! pentru înşgheba-
rea lui nu mai e însă contele Héderváry, ci 
contele Tisza, numele căruia dă devizei par
tidului cu totul alta semnificaţie decât cea 
aşteptată. Şi la cea dintâi chemare a aces 
tui mag al credinţelor feudale, ies ca prin 
farmec la iveală, din ascunzişurile lor obs
cure, politicianii ruginiţi şi uitaţi si vechiu
lui regim liberal, care sfruntase cu atâta ci-
rizm epitetul acesta frumos. Tabăra con
telui Tisza creşte mereu şi e chestiune de 
câteva zile poate ca ea să capete cadrele 
un partid mare şi cu sorţi de izbândă, prin 
ataşarea partidului constituţional. Sânt chiar 
semne, că, afară de partidul constituţional, 
vor spori noua grupare şi o seamă de ele
mente kossuthiste, cari, dupăce supt egida 
coaliţiei s'au înfruptat vreme de patru ani 
din bunătăţile puterii, acum nu mai pot re
nunţa la ele şi mânaţi de o hămeseală ne-
înfrânabilă, răspund şi ei gustului care Îs 
deschide şi mai departe perspectiva puterii. 

Bărbat politic cu bogate experienţe, con ; 

tele Tisza cunoaşte bine elementele ee 
compun partidele ungureşti şi ca să le facă 
cu putinţă dezertarea, el a şî gSsit deja 
fraza care să împace orice nedumeriri pa
triotice: «Primesc bucuros colaborarea tu
turora, cari, fie 67-işti fie 48-işti, doresc 
să ne întindă o mână de ajutor în lupta 
noastră pentru readucerea în alvia muncii 
serioase a conducerii trebilor ţării «. 

Iată deci deschise larg porţi e pe seama 
tuturora, cari vor să intre în coul partid, 
Şi vor intra mulţi, fără îndoială. Contele 
Héderváry va putea să înceapă lupt* elec
torală cu sorţi bunişoare. Ba, după cum se 
desvoltă lucrurile, nu e exclus să obţie 
chiar majoritatea mandatelor. Toate merg 
strună, totul se desfăşoară neted. In tabăra 
noului partid, din mijlocul căreia răsar, de 
departe, ohgarchii cu armura lor medievală, 
lozinca votului universal, igal şi secret se 

Fetita îndată şi-a împletit mânuţele după gru
mazul meu şi m'a sărutat şi ea. 

A zis ceva, dar nu am înţeles nimic. 
— »One sânteţi voi, dragii moşului ? — i am în

trebat ea, dar In cifpa aceea, m'sm deşteptat din 
somn... 

A urmat o tăcere lungă. 
— Nevastă, ştii tu cine a fost băiatul şi feti ţa 

aceea? a întrebat apoi Oheorghe Lungu. 
Maris, In loc de răspuns şi-a dus mâna la ini

mă şi a apăsat-o acolo. 
— Ei sânt nepoţii noştri.,, copiii Ilenei... 
— Ileana !... a murmurat lelea Maria. 
— Ileana !... a murmurat şi badea Oheorghe, apoi 

amândoi au izbucnit In plâns. 

Nu mult după întâmplarea aceasta, Oheorghe 
Lungu a spus servitorului sëu să prindă caii cei 
mai frumoşi ia căruţă. 

— Eşti gata, Marie! 
— Oata, Oheorghe. 
Amândoi s'au urcat In trăsură. 
— Dar unde mergeţi? a întrebat servitorul. 
— La Dumbrăveni, la Ileana! a zis deodată 

Oheorghe şi Maria Lungu, iar pe fata lor s'a zu
grăvit un zimbet de fericire — cel dintâi zîmbet 
delà moartea Iui Mihai. 

pierde ca o strigare străină şi neînţeleasă. 
Lumea politică dia Austria priveşte deja 

bănuitoare paşii conte'ui Héderváry ; zia
rele mai senzibile la orice adiere şovină 
îl învinuiesc şi atacă chiar, — şi poate e 
vremea să ne întrebăm şi noi serios : care 
estt ţînta spre care năzueşte cornul de în
credere al împăratului* în fruntea unei oş
tiri pline de zângătul armelor medievale? 

Conte le Tisza d e s c h i d e porţii*. 
Cele mai multe ziare, publicând declaraţiile fă

cute ieri de contele Tisza, au adaus că el îşi dă 
silinţa pentru a concentra elementele 67-iste. 
Contele Tisza a ţinut să rectifice aseară infor
maţiile ziarelor declarând că, dupăcum a spus o 
şi în vorbirea sa din camera magnaţilor, primeşte 
în noua grupare pe toţi cei ce vor întinde o 
mână de ajutor pentru readucerea conducerii tre 
bllor tärü în alvia muncii serioase, — fără să 
facă deosebire de profesia 67-istă ori 48-iîtă a 
celor ce vor să intre*. Contele Tisza şi-a ex
primat chiar speranţa că va reuşi să câştige pen
tru noua grupare şi partidul lui Kossuth. 

• 
Partidul constituţional stă încă la îndoială, 

să intre ori nu în noul partid. Unii dintre mem
brii doresc să rămâie cu orice prêt Ş' m a ' de
parte In umbra binefăcătoare a puteri), alţii însă 
ar trece mai bucuros în opoziţie decât să I spri-
jinească pe contele Khuen. Acestora Ie ar părea 
mai bine să vadă în fruntea nouii grupă'i pe 
contele Tiszs, ca pe şeful adevărat al vechilor 
liberali. Şi tocmai din motivul acesta ei rămân 
sceptici ti refactari la toate chemările lui Tisza. 
Insuş şeful partidului, contele Andrăssy, mai şo-
văieşte încă. Conlelui Andrássy i-ar plăcea să 
intre în noua grupare şi Kossuth. 

Ministrul h o n v e z i m e i la Vlena. 

Budapesta, 3 Februáré. (Delà corespondentul 
nostru). Ministrul honv«zfmeí, Hazai, a sosit a-
sesră la Viena. ScopuP călătoriei sale e să ia în 
primire ordinele ce trebuie să se împlinească din 
pricina amânării asentărilor. 

Conte le Tisza fa conte l e 
Andrássy. 

Budapesta, 3 Februáré. (Delà corespon
dentul nostru). Azi înainte de amiază la cea
sul 11, contele Tisza a vizitat pe contele 
Andrássy, preşedintele partidului constituţio
nal. Cu un sfert de oră în urmă a apărut 
şi contele Zichy János şi cei trei bărbaţi 
politici au avut o lungă consfătuire împre
ună. Consfătuirea aceasta a stârnit mare sen
zaţie în cercurile politice, căci se crede că 
de acum Andrássy va întră în partidul lui 
Tisza şi că contele Zichy va primi porto
foliul instrucţiei, — o împrejurare care ar 
atrage apoi şi pe poporali în noua grupare. 

D e m i s i a bana la ! Croaţiei. 

Viena, 3 Februade. (Delà corespo»dentul no
stru). Baronul de Rauch, banul Croatie», s'a în
făţişat azi înainte de amiazi in audientă specială 
Ia Majestät« Sa şi a prezintat demisia. Suc
cesorul Iui va fi, probabil, contele Pejacsevich ori 
fostul ministru croat Tomasich. Tot dintre ei 
doi se va alege şi ministrul afacerilor croate. 

Azi înainte de amiazi contele Khuen a avut o 
lungă consfătuire'cu Tomasich care a sosit la Buda
pesta însoţit de Levin Chavrak. Consfătuirea Iui 
de azi cu ministrul-preşedinte, după cum spune 
corespondenta B. T., stă In legătură cu apla
narea crizei din Croaţia şi cu luarea dispoziţiilor 
necesare în acest scop. 

Astfel cel dintâi pas pentru schimbarea siste 
mului în Croaţia s'a făcut deja. 

D i e tabăra Iui Justh. 
Budapesta, 28 Februarie. (Delà corespondentul 

nostru). Partidul Iui Justh e plin de nădejdea iz-
bândei. Aseară a sosit în capitală şi justh şi s'a 
pus în fruntea lucrărilor pentru pregătirea alege
rilor. Deputaţii cari se reîntorc de prin cercurile 
lor spun că spiritele printre unguri sânt foarte 
favorabile partidului. Partidul a primit din nume
roase cercuri adrese de aderenţă. 

Tomas lch ban al Croaţiei . 
Viena, 3 Februarie. (Delà corespondentul 

nostru). Conţii Erdődy şi Bombeles au de
clarat că sânt gata să primească funcţia de 
ban al Croaţiei, dacă numirea ar face-o 
împăratul direct, fără intervenţia guvernului 
unguresc. Ei au fost însă refuzaţi şi a fost 
numit fostul ministru croat Jomasich, care 
e un admirabil om politic, dar moraliceşte 
e slab, căci a părăsit religia catolică şi a 
trecut la cea greco-orientală, numai ca să 
poată divorţa şi să se căsătorească cu a-
manta si . Tomasich va fi deci primul ban 
ortodox. 

Viceban va fi Levin Chavrak. 

Conte le Andrássy a refazat propos i ţ l i l e 
contelui Tiszs. 

budapesta, 4 Februarie. (Delà corespondentul 
nostru) Aflu din izvor sigur că cu ocazia con
sfătuirii ce a avut loc azi între conţii Tisza, 
Zichy şi Andrássy, contele Andrássy a declarat 
că nu cedează nici în chestiunea ajurnării ca-
merii şl nici în chestiunea pretenţiilor mi
litare. In ches t iunea votului universal na 
mai e x l i t ă însă decât diverginţe n e î n s e m 
nate intre cei trei bărbaţi politici. 

Contele Tisza a avizat pe Kossuth că-l va 
vizita mâine. Intre deputaţii kossuthişti vestea 
vizitei contelui Tisza la Kossuth a stârnit un 
viu resenz. 

Contele Tisza speră să poată îndupleca pe 
kossuthişti să nui facă contelui Khuen decât o 
»opozitie binevoitoare*. 

Conferinţa partidului soc ia l i s t de 
supt conducerea iul Mezdfi. 

Budapesta, 3 Februáré. (Delà corespondentul 
nostru). Partidul socialiştilor de supt conducerea 
deputatului Mező fi a ţinut azi o conferinţă In ca
pitală, luând parte reprezlntanţi din 14 comihtte. 
Partidul va pune candidaţi In 77 de circumscripţii. 
S'a decis lansarea unui manifest, care să se ti
părească în mei multe zeci de mii de exemplare. 

Presa v i e n e z ă asupra situaţiei. 
Ziarul »Deutsches Wolksblatt«, scrie în 

numărul său de ieri asupra situaţiei, Ia Ioc 
de frunte, un articol iimpede, care reoglin-
deşte fidel nedumeririle ce a provocat ati
tudinea şovăitoare a contelui Khuen. 

Ministrul-preşedinte — spune articolul 
— n'a porait cu energia trebu toare lupta 
pentru reforma e/ecto-ală. Contele Khuen 
e extrem de prevenitor faţă cu conţii Tisza 
şl Andrássy, cari se dau de prieteni ai gu
vernului, în realitate însă scopul lor prin
cipal e să amâie reforma electorală până 
ad ^calendes graecas«. Articolul se ocupă 
apoi cu vorbrea contelui Tsza asupra re
formei electorale : »Conform părerii con
telui Tisza, reforma electorală n'ar fi în in
teresul dinastiei. Faţă cu asesţiunea aceasta 
trebuie să facem constatarea că dinastia, 
fără îndoială, n'ar avea nici un motiv să 
lărgească drepiul electoral, dacă u'ar vedea 
în lărgirea acestui drept tocmai singurul 
mijloc pentru a se face odată ordine în 
Ungaria şi peotru a se statornici în sfârşit 
ordinea aceasta. Domnitorul voies e ca de 

BZTÂY eu I 
atelier artistic centru obiecte bisericeşti 

eUDAF»BST, I V . V á c z i - u t e z a 59 . 

Se expedează pentru preţuri solide aranjamente complecte psmru biserici, odăjdii, pra
pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 
Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e por t a t i v e eto 
I ' r c ţ c u r e n t , p r e l i m i n a r , s a u d e s e m n u r i s e t r imi t la d o r i n ţ a . 
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aici înainte parlamentul ungar să fie com
pus aşa, ca şovinismul naţional al unguri
lor, care ajunge atât de des în contradie 
$e cu cele mai vitale interese ale monar-
chiei, să fie s'ăbit. Aceasta se va putea 
însă numai atunci, când elementele cari 
sânt duşmanele fireşti ale şovinismului un
guresc, vor întră în parlament în număr 
cât mai mare. 

Ziarului iNeue Freie Presse« i-se scrie din Bu
dapesta: >Se poate spera că cu toate divergin 
ţele ce s'au ivit in timpul din urmă între guvern 
ş] partidul constituţional, noul partid se va în
fiinţa totuşi şi va fi sprijinit cu toată puterea de 
cătră elementele 67 iste ale ţării. Anevoinţele des
pre cari e ѵогЬз afd, rezidă numai în relaţiile 
dintre contele Khuen şi partidul constituţional. 
înţelegerea, precum şi raliarea elementelor 67-
iste s'ar realiza mai uşor, dacă ea s'ar face supt 
conducerea contelui Tisza. Faţă cu contele Khuen 
se manifestă o anumită neîncredere in partidul 
constituţional. Neîncrederea aceasta îşi are izvo
rul în împrejurarea că contele Khuen a neglijat 
în mod bătător la ochi şi aproape ostentativ par
tidul constituţional, atât înainte cât şi după for
marea cabinetului. 

Conducătorii dătători de ton a) partidului con
stituţional nu văd în împrejurarea asta decât o 
chestiune de natură personală şi de prezent caută 
o modalitate care să risipească nedumeririle par
tidului. Contele Tisza însuşi îşi dă multă trudă 
pentru a înlătura piedeci'e din calea unirii vechi
lor liberali cu partidul constituţional. El sprigî-
neşte din răsputeri pe contele Khuen. Intre Tisza 
şi Andrăssy, de altă parte, există o atât de 
strânsă concordanţa de convingeri, încât nădej' 
dea că şi partidele din dosul lor vor ajunge la 
9 înţelegere deplină — pare a fi justificată*. 

Ziarul deţine informaţiile acestea din izvor com
petent şi n'avem nici un motiv să ne îndoim că 
ele n'ar fi adevărate. Alianţa feudală îşi relie
fează deci caracterul tot mai distinct. 

Sos i rea AA. LL. RR. Principele Ferdi
n a n d şi p r i n c i p e s a Maria în capitală. Mier
curi seara cu trenul de Berlin au sosit in capi
tală, prin gara de Nord, AA. LL RR. Principele 
Ferdinand şi principesa Maria, venind din Berlin. 

Pe peronul gării de nord se afiau intru întâm
pinarea !or: d. prim-ministru Brătianu, ministru 
Ferechide şi d. ministru de război Crăiniceanu, 
d. Ion Kalinderu, administratorul domeniilor co
roanei, Kiderlen-Waechter, ministrul Oermaniei, 
secretarul iegaţiunei germane, d. Vasiliu, şeful de 
cabinet al dlui I. Brătianu, d. Cottescu, director 
general al C. F. R. d. Emil Petrescu, prefectul 
poliţiei capitalei, inspectorul Bilianu, d. Panaitescu, 
directorul siguranţei generale a statului, d. Weltz 
comisarul gării de nord, d. Willy Georgescu etc. 

Trenul care aducea pe AA. LL. RR. a sosit în 
gara de nord la orele 725. 

AA. LL. RR. au fost însoţiţi în Bucovina de 
cătră d. Octavlan Blelleben, preşedintele ţări). 

Trenul regii, delà Burdujeni a venit direct ія 
capitală şi nu s'a oprit în nici o staţie. 

AA. LL RR. au intrat în sala de recepţie unde 
s'au întreţinut aproape un sfert de oră cu per
soanele prezente. 

A. S. R. Principesa Maria s'a întreţinut in tot 
acest timp cu A. S. R. Principele Carol şi cu d. 
1. C Brătianu. 

AA. LL. RR. au decins fa palatul Cotroceni. 
* 

Colec tă pentru inundaţi! din Paris. Zia
rul » L'Indépendance Roumaine< a deschis o listă 
de subscripţie pentru inundaţii din Franţa. Suma 
subscrisă in prima zi este de 8650 lei. 

M o a r t e a m i t r o p o l i t u l u i P a r t e n i e C i incen i . 
Miercuri la orele 4 d. a. fostul mitropolit al Mol
dovei Partenie Ciinceni şi-a dat obştescul sfârşit 
la locuinţa sa din Curtea bisericei Antim din Ca
pitală. 

Fostul Mitropolit, în ultimul timp se simţea 
foarte slăbit. Ieri înaintea prânzului, simţindu-se 
rău a chemat pe fratele său d. Clîncini procuror 
de curte, şi pe d. profesor universitar Dragomir 
Dumitrescu, cari împreună cu preotul paroh al 
bisericei Antim, l-au veghîat până Ia orele 4 d. a. 
când şi-a dat sfârşitul. 

Mitropolitul partenie Ciinceni s'a născut la 
1847 şi a fost ales ca Episcop al Dunărei-de-jos 
Ia 1866, iar în 1902 a fost ales ca Mitropolit al 
Moldovei şi Sucevei. 

La începutul anului 1009 din diferite împreju
rări Mitropolitul Partenie a fost nevoit a se re
tragă din scaunul mitropoliUn. 

Aseară Ia orele 8, corpul fostului Mitropolit al 
Moldovei a fost aşezat în sicriu şl depus pe un 
catafalc în biserica Antim. 

După csnoanele bisericeşti, Mitropolitul Parte
nie neavând scaun de eparhie nu va putea fi în
mormântat stând pe scaun şi din această cauză 
a fost pus în sicriu. 

înmormântarea va avea loc azi. 

Scrisori din Paris. 
La Basi l ica d i n M o n t m a r t r e . — T a b l o u pi 
t o r e s c . — S e n a î n c e p e s ă d e s c r e a s c ă ! — 

M o a r t e a u n u i sc r i i to r . — »Chan tec l e r« . 

In exploziile de lumină ale unui soare magni
fic, parizieaii s'au bucurat ieri, în Dumineca fru
moasă, plină de speranţe: Sena începea să des
crească. După amiază, la ora trei, Ia Basilica din 
Montmartre, zece mil de credincioşi se rugau lui 
Dumnezeu să oprească apele, cântând în cor : 

Sauvez, sauvez la France 
Au nom de Sacre-coeur! 

Ei veniră acolo Ia chemarea archiepiscopului 
Parisului, Mgr. Amette, care a adresat un ad
mirabil apel către catolici. Cu toată greutatea 
comunicaţiei, ei au ţinut să răspundă în număr 
cât de mare. Ceremonia a fost într'adevăr gran
dioasă, demna de Parisul acesta, care ştie să 
se arate mare în toate, în mişcările sale popu
lare, ca şi în manifestaţiile i rel gioase. 

La ceasurile 3, cortejul pontifical îşi făcu in
trarea, în sunetele muzicilor. In frunte veneau 
cele patruzeci de drapele tricolore, ale Oamenilor 
Franţei, apoii copii din cor, capelanii şi în sfâr
şit, Mgr. Amette, cu sceptrul în mână şl mitra 
în cap. Credincioşii Ii îngenunchiau în cale să-
rutându-i mâna. întregul alai, porni spre aitar. 
Nimic nu e mai feeric, mai înălţător decât o fe
stivitate religioasă Intr'o uriaşă catedrală catolică. 
Pe marmora albă a altarului, căruia lumina su
telor de făclii ii făcea o aureolă de flăcări, se 
desprindeau culorile vii ale drapelelor tricolore, 
aurăriile scânteietoare ale candelebrelor şi podoa
belor sfinte, splendoarea purpurei, culoarea lu
minoasă a veştmintelor copiilor şi violetul hai
nelor archiepiscopului... 

Şi peste acest tablou de vis, amintind splen
doarea vremilor de credinţă, cădea in mii de co
lori lumina geamurilor gotice, lumina vitraiurilor 
în care verdele închis se amestecă cu rozul şi 
albastrul pal, cu roşul de purpură, cu violetul 
crepuscular, cu galbenul sfios, înecat în tranda- Í 
firiul zorilor,.. ! 

In povestea Potopului, se spune că a patru-
zecea zi, Noe dădu drumul unei porumbiţe, care, 
reîntorcându-se cu o ramură de măslin în cioc, 
vesti că apele încep să scadă. Şl atunc), strămoşii 
noştri eşiră din corabie şi umplură pământul cu 
strigătele lor de bucurie. 

Parîsieniiî n'au aşteptat solul Întraripat cu ra
mura verde a păcii, ca să afle fericita noutate. 
L ea fost de ajuns să deschidă ieri ferestrele: 
soarele strălucea pe cerul limpede, in văzduh 
sluteau adieri primăvăratice ; departe, brâul lat al 
Senei îşi reluase frumoasa culoare verde, iar pe I 
străzi mulţimea în haine de sărbătoare, se ducea I 
să-1 contemple. I 

Pe marginile apei insă, acelaş jalnic spectacol, I 
care ţine de cinci zile, micşora bucuria ştirei I 
mântuitoare. I 

Valurile continuau să lovească in parapete; 
lacurile din pivniţl şl de pe străzile joase con
tinuau să şi arate apele întunecate. 

I ...Afluenţa mulţîmei a fost enormă Ieri, pe che
iuri şi pe poduri, delà Austerlitz, până Ia Alexan
dru III. 

! Cu toate măsurile de ordine, ea staţiona în 
! colţurile cele mai interesante şi se apropia, pe 
! cât îi era cu putinţă, de apă. Şi mulţimea aceia 
I era însufleţită, aproape veselă. Par'car fi o zi de 
j sărbătoare. Par'car fi ziua când s'a rostit la 

Paris că B fériot a trecut Canalul-Mânecei în ae-
! roplan. Spectacolul înviorător, plin de speranţe. 
j Seara a avut un farmec necunoscut. Cerul era 
! senin, împodobit de lună. Lipsa complectă a 
! elecricităţii şi a gazului aerian, dădea un aspect 
! pitoresc oraşului, căci cafenele, restaurantele, fură 
! nevoite să aprindă lumânări şi să atârne iam-
I pioane veneţiene. S'a cinat în lumina lor poe-
! tică, iar în cafenele, muşteriii adunaţi în jurul 
! lămpilor cu petrol, vorbeau prieteneşte, glumind 
! adesea, despre creşterea apelor. Parisul se deş-
! te aptă ca dintr'un vis urît. 
j Destule griji şi necazuri vă aşteaptă mâine, o, 
I parizieni... E Duminecă azi, zi de odihnă, de pe-
j trecere. Petreceţl dar, căci urgia a trecut!... 

I Lteratura franceză îndură o însemnată pier-
! dere prin moartea lui Eduard Rod. Ziarele apă-
! rute ízi îi consacră lungi articole elogioase. El-
j veţian de origină, Rod a ţinut să rămână tot el-
! veţian. Locuind în Franţa de vreme îndelungată, 

scriind la Paris, publicându-şi cărţile in presa 
franceză, el ar fi putut foarte bine să se natura
lizeze francez. Ar fi realizat astfel singura am
biţie literară pe care-ar fi putut s'o mai aibă: 
aceia de a fi ales membru al Acanemiei franceze. 
Academia Far fi primit cu bucurie, cu cinste. 
Dar el nu voia să şi părăsească mica patrie, — 
atât de mare prin geniul şi prin frumoasele ta
lente pe cari l ea dat Franţei : ar fi crezut c'o 
trădează. 

Aşa a fost omul, — aşa e şi opera. 
Operă melancolică şi gravă, — dar de o gra

vitate fără ifose şi pedantism. Scriitorul care a 
fost Eduard Rod, era un romancier înţelept şi 
răbdător care gândea şi-şi încorona opera cu o 
morală înduioşătoare, cuceritoare. EI cucerea ini-

! mile după ce câştiga mintea. Acest adânc cunos
cător al inimilor era duşmanul ori căror fantazlî 
uşoare sau amare. Şi nu era de loc ironic. Ta
lentul, ca şi caracterul său, era profund şi corect. 
Şi câtă eleganţă şi sobrietate, câtă suverană pre-
ciz'une domneşte în întreaga-i operă! Puţină va
rietate, e drept, dar adevărul întreg, gol, în puterea 
şi simplicitatea lui. 

Un farmec nespus se desprindea din persona
litatea lui literară. In Eduard Rod, romancierul 
nu se desprindea de om; era plin de sinceritate 
intelectuală şi cordială, iar spiritul, ca şi sufletul 
său era de cea mai rafinată delicateţă. 

A scris, Ideile morale ale vremei de azi, Sen-
zul vieţii, Michel Teissier şi alte lucrări, cari îi 
vor face numele nemuritor. Nu reputaţia lui ne-
făcută, regretă literile franceze, căci el e autorul 
unor opere de mâna Întâia, ci puterea de muncă 
şi atâtea idei măreţe, cari s'au stins în fioarea 
vârstei, odată cu Eduard Rod... 

Fac jurământ că aceasta e ultimadată când mai 
votbüsc, înainte de a fi reprezentată, de piesa 
»Chantecler« a lui Edmond Rostand. Să mă ierte 
deci cititorii » Tribunei» şi să-mi îngădue şă le 
mai spun câteva cuvinte despre această piesă. 
Nu de altcum, dar astăzi, inundaţiile şi »Chan
teder« sânt la modă şi nu poţi vo;bi de inun
daţii, fără să vorbeşti de »Chantecler«. Inundaţiile 
au împiedecat pe Rostand să-şi amâne reprezen
tarea piesei. Cei treizeci şi câţiva reprzentanţi ai 
presei străine (daţi-mi voie să mă număr şi eu, 
intre ei, deşi, fie între noi vorba, sânt cam de 
multicel aici, fără să viu înadins pentru »Chan
teder«) trimişi aici ca să asiste la premiera ulti
mei opere a lui Rostand, sânt neveiţi să stea la 
Paris şi să aştepte... să aştepte... 

Rău nu prea cred să le pară, ce e drept, că 
mai întârziază pe cheiurile Senei, căci tot au câte 
ceva de telegrafiat la gazete. 

In Ioc să scrie despre cocoşul poetului ei se 
mulţumesc să facă reflecţii sentimentale pe soco-
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teala cocoşilor înecaţi sau rămaşi fără coteţe; şi 
fn fiecare noapte, întârziază prin localurile de 
petrecere şi rămân acolo până spre ziuă, nu de 
alta, dar ca să audă, la eşire, cum cântă cocoşul 
la Paris, dimineaţa... Tristan. 

Primejdia din Balcani. 
Nu s'a împlinit încă anul de când pri

mejdia unui mare foc înroşea orizontul Eu
ropei, războiul pentru anexarea Bosniei, şi 
iată, o nouă primejdie se ridică în sudul 
nostru, în Balcani. Poporul grecesc, un po
por cu mare trecut, dar cu prezent mic şi 
ruşinos, vădeşte aspiraţii de reintegrare a 
tuturor grecilor într'un stat national gre
cesc. 

In principiu, ideia unirii tuturor părţilor 
răzleţe ale unui popor într'un stat naţional 
unitar, nu poate fi privit decât cu simpatie. 
Ar fi biruinţa definitivă, consecinţa logică 
şi inevitabilă a ideii naţionale. Dar grecii 
şi-au ales poate clipa cea mai nepotrivită 
pentru înfăptuirea visului lor. Popor tânăr, 
ei trebuiau să desăvârşească întâi consoli
darea economică şi culturală a ţării lor. In 
loc de asta, statul grecesc a mers din de
zastru în dezastru. Poporaţia se află în mize
rie. Emigrarea din Grecia spre America a ajuns 
foarte mare] în proporţie cu mica popora-
ţie a ţării. Comerţul tânjeşte; industria e 
în faşă. Banii statului s'au cheltuit pentru 
scopuri inutile sau puţin productive, apoi 
pentru propaganda grecească şi organizarea 
bandelor în Macedonia. Aproape a treia 
parte a budgetului Greciei e destinat pro
pagandei greceşti în străinătate: o sarcină 
uriaşă pentru o ţară săracă. 

S'au mai adăugat mizeriile unei admini
straţii necinstite şi fără scrupule şi politi
cianismul lacom şi corupt cu toate ticălo
şiile lui. 

Ofiţerii luau parte activă la politică şi 
aveau dreptul de a fi aleşi în cameră. De 
aici puterea lor covârşitoare în politică, de 
aici influenţa Ligii militare. 

Pe de-asupra statul grecesc a trecut prin 
criza unui război nenarocos în anul 1897, 
după care a urmat un faliment financiar. 
Urmările acestor lovituri se simt şi azi. 
Armata e complect dezorganizată, flota în
tr'un hal ruşinos. 

Şi în astfel de împrejurări, câteva luni 
după o revoltă militară şi după o criză di
nastică neaplanată încă definitiv, Grecia se 
gândeşte la cucerirea Cretei şi a Macedo
niei. E o nebunie fără explicaţie, decât 
doar firea grandomană a elinilor lăudăroşi, 
fanfaroni şi uşuratici. 

Puterile au înţeles menirea lor. Iele caută 
cu toate mijloacele să reţie Grecia delà să
vârşirea unei greşeli. In caz de nevoie sânt 
hotărîte să împiedice participarea repre
zentanţilor cretani la constituanta din 
Atena. 

Turcia e hotărîtă să şi apere drepturile 
cu arma în mână. Un puternic partid de 
război împinge guvernul turc spre război 
şi declararea Iui ar fi o catastrofă pentru 
Grecia. 

Grecia c;ntra Angliei . 

Atena, 3 Februarie. Ziarul »Acropolis« publică 
In numărul său de ieri, Ia ioc de frunte, un vio
lent articol Ia adresa ministrului englez Ia Atena, 
Francise Eliot, învinuindu-1 că 1-a încurajat pe re
gele să se opună convocării adunării naţionale. 
Regele insă, ascultând de glasul patriotismului 
său, a împlinit voinţa naţiunii eline şi a convocat 
adunarea naţională. 

Reocuparea Cretei. 
Londra, 3 Februáré. Lui »Times« i-sete-

legrafiază din Constantinopole : Sublima 
Purtă a comunicat celor patru puteri pro
tectoare a Cretei că în cazul dacă la apro
piatele alegeri pentru adunarea naţională 
elină şi cretanii vor alege reprezintanţi, gu
vernul turcesc va lua măsurile necesare pen
tru a apăra drepturile suverane ale Turciei. 

Roma, 3 Februáré. Atât guvernul elin 
cât şi guvernul cretan au declarat puteri
lor protectoare, că se vor supune întru toate 
dorinţelor exprimate de ele. 

Petersburg, 3 Februáré. Ia cercurile politice 
de aici situaţia din Grecia e descrisă în culori 
foarte pesimiste. înainte de toate se crede că a 
fost o mare greşilă politică din partea regelui 
Gheorghe d e a convoca adunarea naţională. 

Paris, 3 Februáré. Cercu ile diplomatice 
afirmă că puterile pregătesc reocuparea 
Cretei prin trupe internaţionale. Poarta s'a 
declarat mulţâmită cu această soluţie pro
vizorie şi a hotărît să amâne deocamdată 
prezintarea notei sale de protest 

Chest iunea c e t a n ă şi monarh ia 
noastră. 

Paris, 3 Feb:uare. Puterile protectoare ale Cre
tei: Anglia, Franţ?, Rusia şi Italia au atras în 
tratativele lor şi cabinetele din Viena şi Berlin, 
pentru a hotărî în deplină înţelegere rezolvirea 
chestiunii cretane. 

Viena, 3 Februarie. In mod oficial se declară 
că până a:um nu se ştie pozitiv care e intenţiu-
nea puterilor protectoare. Se crede c l atât Ger
mania cât şi Viena vor fi rugate să-şi dea 
concursul. 

»Neue Fr. Presse«, discutând această chestie, 
afirmă că Germania şi Austria n'au nici un in
teres să se amestece în chestiunea cretană, cari 
nu e de interes direct pentru puterile din cen
trul Eurepei. Ziarul vienez crede că atât Viena 
cât şi Berlinul vor rtfuza invitarea puterilor pro
tectoare. 

O n o t ă a guvernulni g r e c e s c . 
Atena, 3 Februarie. Guvernul elin pu

blică o notă oficială, exprimânduşi uimirea 
asupra impresiei ce a făcut în străinătate 
convocarea adunării naţionale. Nota oficială 
spune că această convocare s'a făcut toc
mai pentru a amâna participarea cretanilor 
la alegerile legislative. 

Noul guvern grecesc este călăuzit de 
sentimentele păcii şi ale bunei înţelegeri. 

Berl in , 3 Februarie. »Vossische Zeitung« e 
informat că guvernul grecesc a atras atenţiunea 
puterilor protectoare asupra măsurilor militare 
ale Turciei. Guvernul elin declară că Grecia 
n a r e intenţiunea să provoace Turcia. Grecia 
vrea numai să reguleze chestiunile interne, a că
ror rezolvire e îngreunată prin atitudinea Tur
ciei. Guvernul elin încheie exprimându şî credinţa 
că soarta Cretei dtpinde delà voinţa puterilor 
protectoare. 

Atena, 3 Februarie. Pregătirile militare 
turceşti au făcut impresie adâncă. Ziarele 
greceşti îi atacă pe junii turci acuzându-i 
că vor să exploateze situaţia actuală in

ternă critică a Creciei, câtă vreme Grecia 
n ' a exploatat situata internă critică de-
acuma câteva luni a Turciei. 

Veniselos, întrebat dacă comisarul Cretei 
Zaimis se va întoarce la Creta, a r ă s p u n s 
că nu ştie şi a adăogat că în orice caz 
această chestie e de puţină importanţă, 
fiindcă cretanii au desfiinţat postul de co
misar general. 

Puteri le contra Grecie i . 
Paris, 3 Febr. Aici cabinetul Dragumis e socotit 

ca un minister al Ligei militare. Doi şefi ai preto-
rianilor Zorbos şi Miaulis au primit unul portofoliul 
războiului şi altul pe al marinei. Convocarea con
stituantei se atribuie lor. Nu se ştie dacă aduna
rea asta se va întruni, dar dacă se întruneşte 
Poarta nu va admite participarea deputaţilor ere 
tani. Poarta a adus asta la cunoştinţa puterilor 
protectoare în Pars , Roma, Petersburg şi Lon
dra şi-a comuni ?at că va da ordin pentru intra
rea trupelor în Tesalia. 

Decla ra ţ i i l e r ege lu i G h e o r g h e . 
Londra, 3 Februarie. Corespondentul ziarului 

»Times« din Atena a avut o convorbire сш re
gele Gheorghe, care i-a declarat următoarele : 

Nu-i nici o obiecţiune împotriva unei adunări 
naţionale, presupunând că convocarea ci s'ar 
face pe cale legală, şi dacă programul ei ar fi 
precizat. Altfel nu ar exista nici o limită pentru 
activitatea adunării. 

De altă parte până Ia convocarea adunării ca
mera nu sr ţine şedinţe timp de un an. Deşi s'ar 
putea ivi împreju ări cari ar racla na activitatea 
acestei corporaţii, altcum guvernul ar fi lipsit de 
autoritate. Cu toate astea regele a declarat că a 
fost nevoit să cedeze dorinţelor şefilor parlamen
tari, dar a pus şi o condiţie absolută şefilor Dra
gumis, Theotokis şi Rhallys: dizolvarea Ligii mi
litare. Condiţia asta a fost primită de Veniselos 
care a fost mijlocitorul între şefi şi ligi. 

In sfârşit regele a declarat că e hotărît să re
ziste tuturor dorinţelor de natură subversivă. 

O c u p a r e a Tesal ie î . 
Viena, 3= Februáré . Ştirile mai noi, venite 

din Constantinopol, spun că Turcia va a-
dresa în curând Greciei o notă energică, 
cerându-i să declare dacă va primi în adu
narea naţională şi pe deputaţii cretani. 
Dacă guvernul grecesc va răspunde evaziv, 
Turcia va ocupa Tesalia. Puterile protec
toare sânt hotărite să nu împedice în acest 
caz măsurile mil i 'are ale Turciei, ci dimpo
trivă vor bloca Grecia, deoarece izvorul fu
tur agitaţiilor e Atena şi nu Creta. 

Contribuiri pentru fondul cultural 
al diecezei Aradului. 

Preasfinţia Sa Ioan I. Papp* episcopul Ara
dului 1000 cor. 
Nicolae Çonopan, notar, Sobotel, 4 cor. 
Eliza Cofiopan, notăreas*, Sobotel, 2 cor. 
Victoria Pbpovid, Bichiş, 25 cor. 
Silviu Popovici, protopretore, Bichiş, 25 cor. 
Victor Popovici, preot Bichiş-Ciaba, 100 cor. 
Andrei Bogdanov, epitrop, Ciaba, 50 cor. 
Constantin Petrov, cultivator de verdeţuri, 
Ciaba, 20 cor. 
Vielko Dielov, cultivator de verdeţuri, Gaba 
20 cor. 
Alexandru Ivanov, cultivator de verdeţuri, 
Ciaba, 20 cor. 
Cristina Popovici, notăreasă, Ciornaş, 20 cor» 
Comuna bisericească Ciornaş, 50 cor. 
Gavril Popluca, preot, Cintei, 25 cor. 

Iosei Müller l Comp., Meűias-Meűgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire dm 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări de c iment . 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţ i g l t 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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Vasile Beleş, preot, Chitighaz, 25 cor. 
Giula germ. cu tasul în biserică, 4 cor. 50 fii. 
Petru Biherea, preot, Giula-germ. 50 cor. 
Pavel Anulau, comersant, Oiula-germ. 25 cor. 
Comuna bisericească, Oiula-germ. 25 cor. 
Petru Cubaş, preot, Giula-maghiară 5 cor. 
Mihai Vorţan, învăţător, 1 cor. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Conflictul turco bulgar. 

Viena, 3 Februarie. Relaţiile turco-bulgare 
sânt normale. Din toate părţile vin categorice 
desmintiri la ştirile îngrozitoare de până acum. 

Constant înopo le , 3 Februarie. Guvernul tur
cesc a hotărît să schimbe pedeapsa de moarte a 
bulgarilor condamnaţi în afacerea Nevrocop, — 
în închisoare pe viată. 

Viena, 3 Februarie. Ministrul de externe al 
Serbiei Milanovici a sosit azi la Viena, venind 
din Berlin. In cursul zilei a avut o conferinţă cu 
ministrul de externe baronul Aehrenthal. 

Ministrul sârbesc a declarat unui redactor că 
relaţiile turco-bulgare sânt normale, iar relaţiile 
turco-eline încordate. Serbia nu are nici un ames
tec în aceste chestiuni. 

Baronul Aehrenthal Ia Berlin. 
Viena, 3 Februarie. Ministrul nostru 

de externe, baronul Aehrenthal, va pleca în 
21 Februarie la Berlin, unde va sta trei 
zile, pentru a răspunde vizitei cancelarului 
imperiului german Bethmann Hollweg. 

Vizita părechii regale italiene în 
Cetinge. 

Cetinge, 3 Februáré Regina Italiei, fiica prin
ţului Nichita, a «dresat tatălui ei o scrisoare în 
care 1 felicită cu prilejul jubileului său de domnie 
şi i arată că ea şi regele Vittorio Emanueie pro
iectează o vizită la Cetinge spre a-i prezintă fe
licită ile în persoană. Ziarul »Cetinske Vjestnik* 
anunţă că din Roma a sosit şi anunţul oficial al 
vizitei. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 3 Februarie n, 1010. 

— M o d i f i c a r e a legii c â r c i u m e l o r în Ro
m â n i a . Un ziar din Bucureşti anunţă că d. Co-
stinescu, ministrul de finanţe a invitat acasă mal 
mul{i deputaţi cărora Ie-a promis că va face în 
legea cârciumelor următoarele modificări: Spori
rea taxei rre spirtuoase, sporirea taxei pe bere, 
reducerea impozitului fondului comunal pentru 
vin delà 60 bani la 40 bani; se va permite să 
se deschidă o cârciumă Ia 100 de case, nu la 
150 cum era pânâ a c u n ; condiţiunile peniru 
deschiderea cârciumilor au fost înlesnite; oricine 
poate deschide cârciumă dacă are vârsta de 21 
ani; se desfiinţează dipoziţiunea că câ cimirul 
trebuie să fie căsătorit. 

Alături de unele dispoziţii foarte favorabile, se 
vor face deci dispoziţii regretabile, căci se vor 
spori cârciumele cu 50 la sut?, faţă cu numărul 
lor şi se vor înlesni cond ţiunile de dobândire 
a dreptului de cârciumar. Legea dlui Costinescu 
a fost cea mat admirabilă şi mai salutară în seria 
reformelor agrare create de partidul liberal şi 
orice modificare a ei e de regretat. 

— Mani fes ta ţ i i n a ţ i o n a l e în T r i e s t Naţio
nalismul italienilor din Triest nu va putea fi înă
buşit nici-odată. Un incident la balul mascat dat 
în folosul Ligei şcolare italiene, dovedeşte asta. 
Balul a avut Ioc în teatrul » Poli teama Rossetti*. 
Au asistat şi consulul italian Acton şi primarul 
Vabrich. Unul dintre musafiri a venit îmbrăcat în 
iwiformă de soldat — bersagliere — italian, cu 
tricolorul Italiei. Alte costumuri de acelaş fel s'au 
ivit pe urmă: Aplauze şi ovaţii. Reprezintantul 
poliţiei somă pe cel cu tricolorul ca să-l îndepăr
teze. Sergentul care execută ordinul acesta fu in
sultat şi atacat de câţiva tineri. Un tumult se 
aiăscu. Gardistul voind să iasă, fu strîmtorat în

cât îşi făcu drum cu tesacul. Un Individ care 
voise s ă i ia tesacul, fu arestat. Mulţimea din 
afară nu conteni cu manifestaţiile până când re
prezintantul autorităţilor obţinu delà comitetul 
balului potolirea lumii, ameninţând în caz contrar 
că va interzice balul. 

— Starea Iui Bjőrnson. Din Copen
haga se telegrafiază că familia Bjőrnson a 
primit din Paris ştiri neliniştitoare despre 
starea marelui scriitor. Medicii şi-au pier
dut orice nădejde de-a putea salva viaţa 
Iui. 

O telegramă mai nouă sosită din Paris 
anunţă că în cursul zilei de azi starea lui 
Bjőrnson s'a mai ameliorat puţin. 

— Ş c o a l a m a g h i a r ă în S a r a j e v o . La 1 
Septemvrie n. se va deschide în Sarajevo, cea 
dintâi şcoală publică cu limbă de propunere 
maghiară. Această şcoală se înfiinţează în urma 
stăruinţelor desfăşurate de » societatea ungu
rească* din Sirajavo, care de 5 ani de zile mun
ceşte în dire.ţia aceasta. 

— M a r e i n c e n d i u în Isş î . Marţi dimineaţă 
la orele 4 un groaznic incendiu a izbucnit în str. 
Cuza din Iaşi (România), distrugând un întreg 
cartier, care cuprinde cea mai desăvîrşită mizerie 
a oraşu ui cunoscut supt numele de Tg.-Cucului. 
Acest dezastru a lăsat pe drumuri 400 de su
flete de oarece, cele 2 rânduri de case dintre 
care unul cu două etaje erau locuite de 87 de 
chiriaşi în mare parte oameni săraci care şedeau 
îngrămădiţi prin podurile si subsolurile caselor. 

Focul a izbucnit la orele 8 dimineaţa, luând 
naştere delà fabrica de perii a d-lui Tobias din 
str. Cuza 57. Din cauza orei înaintate focul n'a 
putut fi observat decât când a luat proporţii 
mari. 

Pentru păstrarea ordinei şi pentru a împiedica 
furturile ce se săvîrşesc în asemenea împrejurări, 
s'a adus Ia faţa locului, o companie de jandarmi 
pedeştri şi două companii din reg. 13 Ştefan-
cel-Mare. 

Toate încercările pompierilor rămân zadarnice, 
căci focui luase proporţii înspăimântătoare. Ca
sele fiind lipite unele de altele, focul s'a comu
nicat cu repeziciune. Rând pe rând sânt cuprinse 
de flăcări peste 15 prăvălii care sânt prefăcute 
în cenuşe. In aceste prăvălii erau depozitate o 
mulţime de vechituri. Sânt prefăcute în cenuşe 
şi locuinţele număroşiior evrei săraci ce profe
sau comerţul ambulant. La orele 6 dim. întregul 
cartier era o masă de cenuşe. Toate casele erau 
proprietatea Creditului Urban şi asigurate la so
cietatea Dacia. 

In total au rămas pe drumuri 87 de familii. 
Pagubele sânt colosale şi nu se pot încă pre
ciza. 

Tot cartierul e transformat într'o imensă masă 
de jăratec şi din resturile fumegânde, nenoroci
tele victime mai înceareă să-şi scoată rămăşiţele 
de mobile sau de obiecte. 

Jalea ce domneşte în acest cartier e de nedes-
cris. Toate comitetele societăţilor de binefacere, 
au fost convocate de urgenţă, pentru a veni în 
ajutorul victimelor cu ajutoare băneşti. 

O parte din victime au fost încuartierate pe la 
rudele lor şi pe la persoane caritabile. Oraşul 
este încă supt stăpânirea acestei groaznice ne
norociri, care va avea ca primă consecinţă o ur
care simjitoare a chiriilor. 

— Ş a p t e z e c i d e mii d e c o r o a n e în bu
z u n a r u l a l t o r a . In buzunarul altora o fi mai 
mult decât şaptezeci de mii de coroane. Dar eu 
nu vorbesc de asta. Eu vorbesc de bogăţia Iui 
Pollacsek Zsigmond, un aurar din Oradea-mare, 
care a trecut într'o noapte, aproape^întreagă in 
buzunarul unor spărgători. 

Intr'adevăr într'una din serile trecute nişte spăr
gători inteligenţi, pentrucă dacă ar fi fost proşti 
i a r fi prins poliţia — au intrat noaptea în pră
vălia lui Pollacsek, au pus mâna pe o grămadă 
de aurării şi pletrli scumpe In valoare de peste 
şaptezeci de mii de coroane şi pe aci ţi-e drumul. 

Hoţii au uitat saşi lese adresa la prăvălie, aşa 
încât poliţia umblă acum după ei în ruptul capu
lui şi nu-i poate găsi. 

— C o m e t e l e şl supe r s t i ţ i i l e . Din Petersburg 
se scrie că apariţia noilor comete a deşteptat în 
sufletul poporului rusesc, mai ales !n sufletul 
poporului delà ţari, o mulţime de credinţe su
perstiţioase. Multă lume vede în noua cometă 

»1910 A* cauza gerului mare ce domneşte acum 
în Rusia, precum şi cauza inundaţiilor mari cari 
au ameninţat Parisul cu o catastrofa fatală. Alţii 
cred că noua cometă e prorocul unui mare şi 
sângeros război în răsăritul îndepărtat, al unor 
boli grele şi al unor ѵтеяигі răzvrătitoare. 

Pe câmpul Iui Marte din Petersburg vezi seară 
de seară mii de oameni cari urmăresc noua co
metă ce se poate zări şi cu ochii liberi. Ziarele 
populare scriu articole lungi şi fantastice despre 
această cometă, contribuind la agitaţia spiritelor. 

Mai ales în provincie, poporul e cuprins de 
mare nelinişte. Autorităţile au luat întinse mă
suri de precauţiune, pentru a reprima orice iz
bucnire a maselor chinuite de credinţele aceste 
superstiţioase. 

— O nouă catastrofă minieră în 
America. După catastrofa din Primera 
ni-se vesteşte alta, tot atât de gravă. IR 
minele din Drakes-Post (statul Kentucky) 
s'a produs o explozie de gazuri. S'au scos 
până acuma 35 de cadavre. A'ţi douăzeci 
de muncitori au fost scoşi răniţi s'au în 
agonie. In Bartouville de asemenea a avut 
loc o explozie care însă din fericire nu a 
avut victime. 

— Un l o c o t c o e n t h o ţ . Locotenentul Pac-
hány Benjamin delà regimentul 49 de infanterie 
din Sarajevo şi-a cam amestecat lenungul lui cu 
ba-ii regimentului aşa, că la urmă n'a mai ştiut 
care-s unii şi care-s alţii. 

De-ar fi fost amestecaţi numai, n'ar fi fost 
hiba aşa mare, dar e dracu că 'i şi cheltuia. Aşa 
după ce-a înşelat delà regiment vr'o şase mii de 
coroane, pe care n'avea de unde le mai pune Ia 
loc a lăsat-o focului de cătănie şi a luat-o tot 
după nas tot după nas, până şi-a pierdut urma. 

Acum e vorba să puie mâna pe el. 
Dar până nu I'o găsi n'au pe ce pune mâna. 

Şi de găsit e cam greu, că tace ho{ul, de parc î l 
de lut. 

— Un n o u r e c o r d a l Iul P a u l h a n . Paul-
han, îndrăzneţul aviator francez, a creiat un nou 
record de înălţime. Dăunăzi în Los Angeles 
(coasta de vest a Americei) se ridicase la 153І 
de metri. Acum s'a ridicat din nou în Salt-Lake 
City (America) la 3000 de metri. Mal sus nu se 
putea ridica din cauza desimei prea mici a aie-
rului. Salt-Lake City e aşezat la înălţime de 1009 
de urme de-asupra nivelului mării, încât Paulhan 
s'a ridicat la 7000 de urme peste nivelul mării 
(cam 2300 de metri). 

— Viaţa unui ziarist francez. Sîrnbăta trecută 
Henri Rochefort şi-a serbat în Paris a 80-a aniver
sară. Fiul unei familii aristocratice sărăcite, el a fost 
unul din cei mai mari ziarişti ai Franţei. Plin de 
vervă şi de un spirit strălucit şi biciuitor, de o ironie 
ucigaşă Rochefort a fost unui din vrăşmaşii, cei mai 
înfricoşaţi ai imperiului supt Napoleon. Firea acea
sta i-a adus şi multe prigoniri. In 1870 fu condam
nat Ia 6 luni temniţă pentru atacurile sale contra fa
miliei împărăteşti. In acelaş război francezo-germa» 
ajunse însă ministru fără portofoliu şi fu însărcinat ca 
construcţia baricadelor. 

Ca unul din autorii morali ai comunei, fu con
damnat din nou în 1873 şi depărtat în Noua-Cale-
donia (Australia) de unde evada însă şi se întoarse prin 
America în Europa, unde trăi în Elveţia şi Belgia. 
In 1880 fu amnestiat şi întors la Paris înfiinţa »L'in-
transigeant« în care reîncepe campania sa împotriva 
guvernelor şi propovăduia războiul revanşei. Azi 
Rochefort colaborează Ia »Patrie« şi »Figaro« unde 
îşi publică mult gustatele sale Q u i n z a i n e s f a s -
t a i s i s t e s. 

— C e a s u r i l e d i n u r m ă a l e u n u i c o n d a m 
n a t ia m o a r t e . Mai dăunăzi a fost dus Ia 
spânzurătoare individul Petrov, ucigaşul colone
lului Karpow, şeful poliţiei din Petersburg. De
spre ultimele Iui ceasuri din viată se comunică 
următoarele date interesante : 

Ucigaşul n'a ştiut până în ultimul moment, 
când o să-l puie în furci. Ştia, că I-a condamnat 
la moarte, dar mai avea nădejdea, că milostivul 
ţar n 'o să-i ceară capul, ci o s ă i mâne s a ş i 
ducă amarul vieţii în fundul Siberiei. 

Acum Duminecă şi Luni preotul a petrecut 
mai multă vreme la el în carceră, vorbind mal 
mult despre lucruri din viaţă. In urmă a scris şi 
soţiei sale o scrisoare lungă, şi a rugat-o să-I 
viziteze in temniţă. 

Nu se ştie dusu-s'a ori dacă s'a şi dus lă
sat-o să-l viziteze. 

Cu preotul a vorbit cu multă plăcere, nu doară, 
că i ar fi fost drag de el, ori de preceptele Iui, 
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«1 mai ales penirucă-i era urlt şi avea lipsă să 
stea cu cineva de vorbi, pentru ca să-i iasă din 
«ap gândurile negre, cari ii munceau. 

li spunea preotului, c i politia rusească e afară 
din cale de sălbatecă. (Se vede, că n'a trăit în 
Ungaria. N. R.) Până cătră unu din noapte au 
tot vorbit, pe urmă preotul a îngenunchiat la 
patul criminalului care aţipise o leacă şi a înce
put a se ruga. 

Peîa două ceasuri dinspre ziuă paznicul l'a 
sculat şi i a spus să se pregâtiască, căci mo 
mentül din urmă al vieţii sale a sosit. 

Vestea despre apropierea morţii Ia înspăimân
tat grozav. S'a dus Ia zăbrelele ferestrei şi ple 
cânduş i fruntea pe ele a mai privit odată lumea 
in care a trebuit să aibă o soartă atât de tristă 

Mul:ă vreme a rămas aşa aproape în nesim
ţire. După ce şi-a venit în fire a zis oftând din 
adâncul inimei: 

— Haideţi, sânt gata! 
Preotul a voit s ă i spovediască şi să-i cumi 

nece. Petrov însă a refuzat cu cuvintele: 
— N'a m lipsă nici să mă spovedesc şi să mă 

cuminec, nici să ascult învăţăturile religiei. In su 
'flerul meu sânt Convins, că n'am făcut nici un 
păcat. Pentru că nu este păcat atunci când stâng 
cu mâna mea viaţa unui om, care a pustiit sute 
şi mii de vieţi omeneşti. Omorînd pe Karpow am 
făcut, un iucru plăcut lui Dumnezeu, pentrucă 
Dumnezeu nu z'ce, ca să se ţină în sclavie mi 
lioane de oameni, pentru ca să poată trăi răsfă 
ţaţi In belşug câţiva tiranic 

Preotul n'a mai zis n m i c a , l a binecuvântat nu
mai făcând asupra Iui semnul sfintei cruci şi a 
eşit din cameră, lăsând loc hingherului. 

Când a sosit călăul, Petrow părea liniştit. 
— Poţi să-ţi trimiţi slugile — a zis el — nu 

este nevoie de ele. 
Fără nici o mişcare s'a lăsat să-i lege manile 

şi să 1 îmbrace cu hainele din pânză albă ale 
condamnaţilor la moarte. 

Pe urmă a ieşit din carceră şi s'a grăbit cu 
pasul sigur spre locui pustiirei. 

In curtea fortăreţe*! erau înălţate nişte furci de 
care atârna funia cu sghiiţul. In faţă stăteau au
torităţile, iar jur împrejur păzia o gardă de soldaţi. 

Judecătorul s'a pus să i cetească sentinţa. Pe
trov a voit să-i opriascS, spuindu-i că n'are lipsă 
pentrucă ştie ce conţine. 

judecătorul a cetit înainte şi când a Isprăvit 
1-a dat pe mâna călăului, ca acesta să-şi facă 
datoria. 

Călăul 1-a iuat şi 1 a împins supt furci. 
Petrow s'a urcat singur pe scăunelul, ce era 

aşezat supt funie şi a strigat călăului : 
— Haide mai repede odată cu funia aia ! 
In momentul următor sghiiţul i a cuprins gitui 

şi scăunelul s'a rostogolit de supt picioarele iui. 
Câteva zmâncituri de picioare a grăbit moartea 
unu a din miile de oameni, care-şi dau viaţa, 
pentru desrobirea poporului rusesc, de supt ti
rania biurocraţiei. 

— C o m a p e t r e c u t u n n e g u s t o r î n Ora 
d e a m a r e . Un negustor din Cluj cu numele 
Zattler Oéza s'a dus cu treburi la Oradea-mare. 
După ce şi a isprăvit lucrul s'a băgat ca omul 
fctr'o crâşmă şi s'a dat dat Ia băutură, până a 
început a vedea lumea în două chipuri de-odală. 
După ce s'a făcut tun a eşit In stradă, dar nu 
ştia încătrău să apuce. 

tată că-i vine în ajutor paznicul de noapte, pe 
cern se va vedea un om tare de omenie. 

Cum I-a văzut negustorul i a trecut pofta de 
casă. La luat pe poliţist la braţ şi hait cu el în 
altă crâşmă, unde au băut zdravăn, nu glumă. 
Când să plătească 'i cade lui Zattler bughelarul 
cu banii supt masă. 

Poliţistul îi ia frumos şi-i pune la buzunar 
fără multă vorbă. 

Din întâmplare chelneriţa a băgat de seamă, 
procopseala poliţistului, şi aşa i-a spus să-i dea 
banii omului, că strigă tulai. Ce să facă hoţul 
prins cu mâţa n sac. A înapoiat banii hoţului de 
păgubaş şi şi a văzut de treabă cu băutura. 

Da, dar gândul tot Ia bani, i sta. Şti ca lupu, 
û n d a mirosit sânge. S'a Întărâtat de ar fi fost 
In stare să facă moarte de om. 

Aşa, ba că hîr, ba că mîr a tot dat zor negu
storului să plece împreună. Au şi plecat amân
doi peste câtă-va vreme şi când au ajuns Ia un 
loc mal retras poliţistul a Înhăţat pe negustor de 
gât si trântindu-1 Ia pământ a pus mâna pe 
bani. 

Negustorul mai băut, s'a apărat cât a putut. 

Pe urmă, dacă a văzut că nu răzbeşte a luat 
şapca poliţistului şi s'a uitat Ia număr, măcar cu 
atâta să se aleagă. 

Din Întâmplare au trecut pe-acolo neşte oa
meni, căci altcum îl snopia poliţistul în pumni, 
de-şi uita numărul căciulei. 

Acesta când a auzit paşi a spălat putina. 
Trecătorii au sculat pe negustor de jos şi 

s'au dus cu el Ia poliţie. 
Când colo ce să vezi? Iată că la poliţe dă 

peste vardistui cu pricina, care venise, te pome
neşti să facă arătare, că şi a rupt pumnul de 
spatele unui străin. 

Şi au spus toţi păsul şi poliţistul lacom, a fost 
aşezat ia umbră să se hodinească. 

Nestorul a plecat din Oradea fără să se uite 
înapoi. Acasă însă 1 aşteaptă şi pe el judecata ne
veste-'i care o s ă i Înveţe, ce caută noaptea In 
crâşmă cu femei stricate şi cu oameni şi mai 
stricaţi. 

X Un e v e n i m e n t i m p o r t a n t Cu drept cu
vânt neobişnuita bogăţie de material literar, ar
tistic şi calendaristic, fac din Calendarul Miner-
vei pe anul 1910, un eveniment important pentru 
întreaga lume românească. In afară de materialul 
literar, se dau variate articole asupra împrejurări
lor actuale şi asupra mai însemnatelor noastre 
aşezăminte în afară de un mare număr de glume, 
istorioare de tot felul, etc. Suplimente în culori, 
de-o execuţiune excepţională, reproduceri în cro-
motipie vederi din ţară, cele mai originale, şi alte 
numeroase ilustraţii, cum nu are nici un alt ca
lendar, vor face bucuria tuturor cititorilor. — 
P r e ţ u l e s t e 1 c o r . 40 ffilerl şi se capătă la 
L i b r ă r i a >Tr ibunei , Arad . 

Atragem atenţiunea on. noştri cititori asupra 
faptului, că din anumite cauze Calendarul «-Mi-
nervei* se trimite numai ca pachet poştal, deci 
pentru porto sä se adauge încă 60 fii, căci alt
cum pentru eventuala neprimire librăria noastră 
nu ia răspundere asupra sa. 

X Pent ru 60 de Hleri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curaçao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
cu modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

ECONOMIE. 

Pia ţa g r â n e i o r d in Aradu l n o u . 

3 Ftbruarie 1910. 

S'a vândut azi i 

grâu 500 взш, . . 
orz 160 mm. . , . 
ovăs 100 mm. . . 
secară 100 mm. . . 
păpuşoi 600 mm, , 

1420-14 -40 
6.70— . -
7.10— • -
t . l # - . -
6.70— • -

Preţurile sunt socotite In coroane şl după 50 kig 

Snrsa do Mărfuri şi efecte din Budapest« . 

Budapesta, 3 Februarie 1910. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost unnătoroJ; 

Gnu nou 

De Tisa 28 K. 95—30 K. — fii 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 > 80 « 
De Pesta 28 > 90—29 » 90 c 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 • 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — c 
Ovăs de calitatea я II. 15 » 40—15 » 60 c 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

Poşta Redacflei. 
V. T. (preot) şi tuturor celor cari ne-au scris 

cerându-ne sfatul cum să-şi dea copii la meserii, 
le răspundem să se adreseze d lui Vasile Micula, 
(Arad — Seminarul teologic) secretarul Asocia

ţiei Aradane, care le va da toate desluşirile ne
cesare. 

Ai. P. (Ş.) Adresa cerută e Dr. Epaminonda 
Lucaciu, New York, 204, W. 14 th str. 

S. St. N'am primit încă sfârşitul. Până atunci 
nu ne putem declara. Observăm însă că nu dis
punem de spaţiu mult. 

Şt. C. (Todier). Rïspuns veţi primi în scri
soare. 

P. Magheţ. Avem să vă răspundem în scri
soare. 

/. B. (Oalşa). Adresa d lu i Lucaciu o dăm maá 
sus. Cealaltă adresă n 'o ştim. 

Fosta administraţiei. 
Trandafir Oaşpar, Prebul. Am primit 6 cor. a~ 

bonament până la 1 Iulie 1909. Banii să trimiţi 
pe adresa »Tribuna<, ziar politic Arad. 

Mhailă Ioniciu, Runc. Am primit 4 cor. abo
nament pe anul întreg 1910. 

Ion Cian lui Petru, Rişculiţa. Am primit 4 cor. 
abonament pe anul întreg 1903. 

Mihai Nedelcu, Parat. A-n primit 4 cor. abo
nament pe 1909 întreg. In 1 Ftbruarie 1909 am 
primit într'adevăr 2 cor. dar suma acefa a fost 
abonament restant pe 1908. 

Ion Borţon, Birna. Am primit 2 cor. abona
ment până la 1 Iulie 1909. 

M. Nedelcu, Parat. Da, am primit 2 cor. şi în 
Februarie 1909, d i r suma aceia a fost abona
ment pe sem. II. 1908. 

loan Hirte, Ocufer. A ti primit 2 cor abona
ment până la 1 Iulie 1909. 

Oheorghe Selejan şi Vasile Seiejan, Pesac Am 
primit 4—4 cor. abonament până la finea anului 
1910. 

Stefan Bogdan, Sân Miclănşulmare. Am pri
mit 2 cor. abonament pe sem. II. 1909. Rugăm 
şi pe 1910. 

Alois Guliu, Ticvanulmare. Am priiuit 2 cor. 
abonament până la 1 Iulie 1910. 

BIBLIOGRAFII. 
La L ib ră r i a » T r i b u n e i * se află de vânzare: 

Bibi . » B u n u l econom.< 

No. 1. Nutreţurile ierboase ; cositurile; 
prepararea fânului şi păşunile . . » — 3 0 

No. 2. Economia porcilor, oilor şi capre
lor < _-3f> 

No. 3. Sămânţa plantelor agricole şi 
sămănatul lor < —'30 

No. 4. îngrijirea plantelor în cursul 
vegetaţiunii. Recolta cerealelor . . « — 3 0 

No. 5. Economia vitelor sau zootehnia 
generală * — 3 0 

No. 6. Agrologia sau cunoaşterea pă
mânturilor şi mijloacele de a le îmbu
nătăţi . , X —-30 

No. 7. Agricultura generală. Lucrarea 
pământului. Instrumente de mărun-
ţit pământul > —-30 

Redactor responsabil: l u l i u G iu rg iu . 
» Tribuna* institut tipografic, Nich in şi cons» 

f 
Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. -

Telefon nr. 376. 



M?. 16 — 1910. . T R I B U N A « Pag, 9 

„CO DRE A l A" institut de credit şi economii soc pe acţii în Băseşti. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, societate pe acţii „Codreana" în Băseşti, se convoacă şi sunt rugaţi 
a participa în senzul §-ului 19 din statute la 

a IV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Băseşti, (Illésfalva) la 7 Martie st. n. 1910 la 10 ore a. m. în localitatea institutului. 

O B I E C T B L E : 
1. Deschiderea adunării generale prin preşedinte. 6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă şi a speselor de că-
2. Alegerea alor doi notari ad-hoc, alor doi membrii pentru lătorie conform §-ului 43 şi 48 din statute pentru membrii din 

verificarea procesului verbal şi esmiterea alor doi scrutinători. direcţiune şi a comitetului de reviziune. 
3. Bilanţul anual, raportul direcţiunii, a comitetului de supra- 7. Alegerea alor 4 membrii în comitetul de supraveghere, 

veghiere şi darea absolutorului pe anul 1909. 8. Modificarea statutelor. 
4. Deciziune cu privire la împărţitul profitului net 9. înfiinţarea unei agenturi în Ciehul-Silvaniei (Sz.-Cseh). 
5. Fixarea plăţilor membrilor din direcţiune şi a comitetului 10. Eventuale propuneri în senzul §-ului 32 din statute, 

de supraveghere; adausul plăţilor funcţionarilor. 
La adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cel puţin cu un jumătate an mai nainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca 

atari, cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală au depus acţiile lor ori titlurile provizoare eventual şi documentele de plenipotenţă Ia cassa 
socieiăţii noastre respective la locuri designate de direcţiune cari sunt : >Albina« Sibiiu ; »Silvania« Şimleu ; »Sälagiana« Jibou ; »Bihoreana« Oradea-
Mare; »Patria< Blaj; Blaj; »Oraviciana« Oraviţa ; » Mercur* Năsăud ; »Poporul« în Lugoj. 

Băseşti, la 26 Ianuarie 1910. DIRECŢIUNEA. 

ACTIVA. BILANŢ cu 31 Decemvrie 1909. PASIVA. 

Cassa în numărar — — — — — — 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci — — 

Cambii : 
Cambii de bancă — — — 159208— 
Cambii cu acoperire hipotecară 348430— 
împrumuturi hipotecari — — — — — 
Capital social neincurs — — — — — 
Anticipaţiuai — — — — — — — 
Efecte — — — — — — — — 
Realităţi — — — — — — — — 
Mobiliar — — — — — — 736-29 
lOofo amortizare — — — — 73*63 

Cor. i. 
8373 53 
2638 98 

507638 
77043 
63745 
11236 71 

1445 
5000 — 

662 66 

677782 88 

Capital social — — — — — — — 
Fond de rezervă — — — — 10454*13 
Fond de Penziuni — — — — 751-03 
Fond Cultural şi de binefaceri — 617-59 
Depuneri spre fructificare — — — — 
Reescont— — — — — — — — 
Depozite de cassă — — — — — — 
Dividendă neridicată — — — — — 
Interese tranzitoare anticipate — — — 
Profit curat — — — — — — — 

Cor. 
200000 

11822 
333106 
103314 

4194 
168 

10460 
14716 

677782 

75 
49 

89 

58 
17 

88 

DEBIT. CONTUL ŞI PERDERE PROFIT. CREDIT. 

I n t e r e s e : 
Fond de rezervă — — — 374*13 
Fond de penziuni — — — 26*32 
Fond cultural — — — — 26*45 
Depuneri spre fructificare — — 14003*78 
Reescont — — — — — 12206*82 

D a r e : 
Directă şi comunală — — — 2274*53 
Competinţă de timbru — — 20*52 
lOo/o după interese de depuneri 1400*38 

S p e s e : 
Salare — — _ - — — — 5701*59 
Maree de prezenţă — — — 492*— 
Chirie — — — — — — 400*— 
Relut de cuartir — — — 400*— 
Curente — — - — — 271917 

A m o r t i z ă r i : 
10»/o din mobiliar — — — 73*63 
spese de fondare — — — 573*58 

Profit curat — — — — — — — 

26637 

3695 

9712 

50 

43 

76 

64721 
1471617 

5540907 

I n t e r e s e : 
Delà cambii de bancă — — 16300*51 
Delà cambii cu acop. hipotecară 25898-77 
Delà împrumuturi hipotecari — 5819*85 
de întârziere acţionarilor — — 68*46 

Venit la realităţi — — — — — — 
Proviziuni — — — — — — — 
Taxe de cereri — — — — — — 
Diverse — — — — — — — — 

Băseşti, la 31 Decemvrie 1909. 
Mihaiu Bohăţ ie l m. p. director executiv. Iacob Fe lezeu m. p. contabil. 

D I R E C Ţ I U N E J A : 
G e o r g e P o p d e Băseşti m. p. prezident. Vasi le P o p m. p. vice-prezident Vasil iu Mica m. p. m. p. Dr. G e o r g e P o p m. p. 

Mihaiu Bohăţ ie l m. p Petru P o p m. p. Dr. Ambros iu Boj thor m. p. Antoniu Bál iban m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu 
legistrele institutului. 

Andreiu C o s m a m. p. prezident, D o m i n i c Raţiu m. p. rev. exp. al » Solidarităţii f Vasi le Gavriş m. p. G e o r g e Maior m. p. 
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Delà 1 Ianuarie 1911. 

W Ё*ѳ a r â n d a t " W 
moşia Alţina din comitatul Siblin, 7 0 0 jag . 
calastrale, din care 4 0 0 arabil, 150 fânaţ, 
restul păşuni , curţi şi grădini. Gară la 3 klm. 
de 'a Agnita şi Nochrich 7 klm. şi delà Sibiiu 
38 klm. P e moşie se află : d r a m u l Sibiiu-
Nocrich-Agnita, apă curgătoare, curtea ca 
case, grajduri, coşere, etc. 

A se adresa D-lrji: ѴІСІОГ Roman» 
Bucureşti, strada Română 187. 

! S'a dtschisl S'a deschişi 

I M A R E L E H O T E L 

In сев mai frumoasă stradă a capi
talei în loc liniştit şi elegant. 

Budapesta, VIII. József-körűt 16. 

Otelul cel mai modern şi mai nou 
din capitală. 120 de odăi şi saloane, 
încălzire centrală cu aburi. In fiecare 
odaie apaduct pentru apă rece şi 
caldă. Lift. Vacuum cleaner. Lumi
năţie electrică. Săli de conversaţie. 
Comoditate foarte mare. - Sală de 
mîncare şi cafenea elegantă. Telefon 
interurban. Preţuri moderate, odăi 
delà 3 coroane în sus, cu încălzit şi 
luminat la olaltă. Aranjament modern 
conform cerinţelor sanitari. Circulaţie 
de tramway electric cu toate gările. 

Invenţie noul! Invemţie nouul 
M o a r a , d e o ţ e l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină exeeiext orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte «u mâna, puterea 
de muncă a unni băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garanţi . 

Preţul 14 toroaae. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a « ă m â n ţ e i de lucerna şt trifoiu 
de mânat cu puterea ori ca шапа, de aplica 
în maşina de îmblit i t ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrieft de riarate de desfăcut să-

ui şi atelier de repa-
aps 

lulu 
raturi de maşini 

O KT. A . H > Б А - M A R E 
I V a g j r v á r a d ) Vila» j te lep mellett. 

-j [сГ 

• Î N T R E P R I N D E R E R O M A N E A S G Ă • 

МШАІ FLONTâ 
antreprenor de zidiri 

Ofadea-aart-Naiy várad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9' 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= = felul de zidiri private. : 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pletrll artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

Cele mai b u n e 

I o a g 
cele mai solide şi cele mai după modă — 

~ j u v a o r i o a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rite pe lângă che
zăşie de 10 ani ş ! preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceastt privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂVOS 
orologier în SZEGED. 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e trimite GRATUIT. 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană si franceză. 

ВоШмІе eele mű elegante 
pent ru s e n t e şi baluri , în splendidă 
variaţie de culori şi execuţie i reproşa
bili ; de asemenea g h e t e а ш ѳ -
Р І е а і і е marca : »The Barry, ТЬэ 
Burt & Pachardt , King şi Moccas 'n« , 
încălţăminte orthopedice, Саззаіа-
Engelh-.rdt, le găsiţi la marele magazin 
— — de specialitate a lui : — — 

WEINBERGER JÁNOS, 
A R A D , P i a ţ a A n d r á s s y 2 0 . 

pe lângă preţurile cele m \ i convenabile 
— şi s î rvicial cel î m i prompt . — 

S'au ieftinii 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25° | 0 ! rrzrrrr 
îOO Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de J il c. 4* - . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6'—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

" mare neguţător 

de cărbuni a 

A r a c i , J B Ö t v ö s - v i . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentra fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cárbunii de Prusia de 

caüfate cea mai bană. 1 
sar 

|4Ъ 

M a ş i n a d e s p ă l a t 

„WELTWUNDER" 
este bucuria fiecărei femeie econoamă bună ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. ^ S ° / o economisire de t imp, bani, încălzit şi săpun. 

F"arA chlor ! 
Fără. ajutor ! 

Fără irecare ! 
Pâra -terperrtitiÄ ! 

Pura sodă. ! 
Paru j3iitoi*o Ï 

JF̂ ArA Învârtire ! 
Fără salmiac ! 

Praful 40*— Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit delà : 

W I L H E L M O B E R T H , 
% Mediaş—Medgyes Nr. 8, (Transilvania). 

La trimiterea înainte a, cor. 40--, 
maţlna se expedeazu franco. 

P r i m i r e de o s p ă f ă r i e . i 
A m ont»are a încunoşt inţa on. publ ic , că am pr imi t S 

r e n u m i t a o s p ă t ă r i e : ' j5 

„ J ó p á s z t o r i f 
în strada Bercsényi No . 1 şi aceas t a o voiu c o n d u 
ce-o ma i depa r t e . M ă voiu năzui , ca prin servirea c u _ 
m â n c ă r i excelente şi vinuri bune de podgorie s& câşt ig U£ 

ЭИ î n c r e d e r e a O n . publ ic . Ä 

R o a g ă binevoitorul sprijin: 

•Maksay Lajos, !§ 
ospítar. 5 § 
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la apotecarul CORNEL N. DEMETER 
fn O r ă s t i e — Szászváros (lângă bisericile evang. reform.) 

se capătă următoarele preparate de mare folos: 

I Р г А п Э Р Э т а m o f f i n o l o folosite de cei mai restiţi profesori fi 
I. rregfdrclie IIICUIOctlG medici, recunoscmte de eelemai bunel 

TJAJi'pin" Mulţi bărbaţi, femei şi copii — cari deja să simţiau în gura morţii şi 
^иѴіІЫІх > folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scăpa de cumplita tusă, nă-
duşală (asthma) şi tusă sacă, cetiră în fine despre admirabilul «DOLICIN» care are 
efect de minune contra tusei, răguşelei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, 
catarului, astmei, greutăţi de respirat, lungosrei şi tusei seci şi folosindu-1, se vinde
cară .' La copii şi la copile contra tusei măgăreşti are efect admirabil ! Efect asupra 
apetitului ! întăreşte corpul ! Flegma o topeşte încât mai uşor să rupe ! Ferbinţelile fi 
asudatul de noapte le înceată; — măreşte greutatea corpului, deci contribue mult fa 
însănătoşare. Preţul este 1 cor. 2 0 fii. şi 2 cor . 

P r a v c o n t r a d u r e r i i d e c a p . B u n ş i î n c a z u r i d e i i f l u e n ţ f c P r t ţ u l 1 c o r . 
ponc- ír Reuma, ischiaş, dureri de oase, — podagra ! Ştiut este că morburile aceste 
UdJ/oiU ce dureri teribile cauzează, îucât pe lângă întrebuinţarea diferitelor medi
camente, partea cea mai mare a morboşilor cercetează şi diferite bai, — şi în multe 
cazuri şi acelea-s, sau fără folos sau cu puţin. Chiar nişte bolnavi cari sufereau de 
oase, podagră, reumatizm, răceli de cap, dinţi şi nervi, — precum şi scrîntituri, ba 
cluiar şi de aceia cari sufereau în morburi de acestea ca: reumă învechită, a eărei 
duere tot să mută când în mâni, când în picioare, când apoi în spate — şi folosind 
diferite băi fără de nici un rezultat — ca probă au întrebuinţat şi »CASPICUL», ca
rele aplicându-l l-au aflat de efect admirabil, — scăpându-se degroaznicile acelea de 
dureri ! Preţui I cor. 2 0 fii. şi 2 cor. 

ІГяНлпЧяГС.ЯПЯГІ1 Pufni oameni sunt' cari în tinereţele lor să nu fi avut aşa 
I UUIJUUjuISupui П. numitul «morbul tinereţelor* care negligându-se, mai târziu 
' se ivesc rezultate neplăcute şi periculoase, precum răguşala sifilitică, durere de oase, 
t extese şi zgrăbunţe pe faţă şi pe corp, precum şi rane sifilitice. 
^ Foarte mulţi cari sufereau în boalele acestea, întrebuinţând «KALJODSARSA-

' PARILUL« l-au aflat de efect admirabil, — scăpnndu-se şi tămăduindu-se de aceste 
morburi grele! Prt ţu l sticlei e*te 2 cor. 

Грп+ЯІІГІП ^ ^ e т ш ц п е СЭД oameni sufer de durere de stomac, sgârciuri, greaţăj 
U v l l l a U l l l l . puţină sau chiar nici o poftă de mâncare, mistuirea rea, catarul , ş» 
aprinderea de stomac, greaţă şi vomare. Ştiut este cumcă stomacul are cea mai mare 
funcţiune la susţinerea sănătăţii şi vieţii — căci dacă acesta nu e în stare să nutrească 
pe deplin corpul — atunci pierzând din puteri — să nimiceşte corpul. 

Este dovedit că la astfel de boale »CENTAURINUL« este de mare efect «Cen
taurului < e introdus în fieştecare familie c a l e a c d e c a s ă , încât la orice boală 
2au dureri şi sgârciuri de stomac, numai decât să înrtebuinţează ! Preţul es te 1 cor. 
sO fil.ai 2 cor. 

Í ЯТППЛПЛТК închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitare* 
LuAUUllUUllo. de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de !•-
chiderea scaunului, numai decât comande <LAXBONBONS»-ul, având efect admirabil. 
E foarte plăcut de luat, fiind zaharicale dulci, pe care şi copiii le iau bucuros. 
Preţul 8 0 fileri. 

Pentru toate scrieţi, trimiţând banii înainte, ori cerând să vă vie 
cu ramburs (plata la scoaterea dcla postă), delà 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de glină) Preţul 80 fileri 
Prav contra орагіШШі la copii. Preţul 60 fileri 

jPrav 0ontra asudatului la mani fi picioare, 60 fileri, 
Unsoare centra rUelor. Ga *.fect sigur şt rapid, / cor. 29 fă. 

Picuri pentru seulament (Tripper^ktoko), / e»r. 20 fu. 

Ç v r t i n Aa •xmatiro' 1 Curat numai din suc de rmeirrl de pe munte, preparat 
OJIUp UC J U l C U l d 1 cm zahăr rafinat, 1 packet р«»Ш «c 5 ktl«: 7 coroaie. — 

II. P R E P A R A T E C O S M E T I C E . 2 R ^ £ F R ^ I ? 

Cream de benzoe mygiale, pentru conservarea şi albirea manilor 
şi feţei, dând totodată şi flneţi deosebită 1 Dtlăturează tot felul de pete, 
bubife, pistenii (mltesser) de pe mână şi faţă, netezeşte şi sbârdtertle. 
Conţinut nestricăcios pentru faţă şi mâni. Preţul 6 o fileri. 

Săpuinl de benzoe mjrgdalo, excelent. Preparat din materii fin* şi 
mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea! Preţul 70 Ш. 

Poudre-Veturien. Acopere foarte bine, încât nici nu se obaerrâ ei 
faţa e pudrată. întrebuinţată cu creamul de benzoe mygdale, scsteşie 
de urmările neplăcute ale tânţului şi soarelui t Este In culoare at&â, 
roca şi galbenă. Preţul 1 coroană. 

Veturiea-Parfeum. Veravioletta, cel mai i o par iam de viorele, lă
crămioare şi scumpie (tergovan). Preţul 1 coroană 60 fii. 

„Ideal*, cel mai nou parfum. Preţul 2 coroane. 
„Apa i e gnrä Cremiier". (Albă sau roşie), delăturează durerea 

dinţilor, întăreşte dinţii şi gingiile, delăturează miroiul greu din gura ! 
întrebuinţată cu pravul de dinţi >Cremsier€ hzt dinţii foarte frumoşi 
Preţui 80 fii. — Prarul de dinţi „Cremiier" face dinţii albi. Preţul 70 
fileri. — Perii de dinţi, fin». Alegere mare. 

Esenţi de d u n a : contra căderii păru 'ui , cu rezultat foarte bun. 
Preţul i cor. 40 fii. — Căina tannopomada: pentru creşterea părutei. 
P n ţul 70 fii. — Olea de nuc* : eatract de nuca oleică, pentru păstrarea 
părului, i sticlă 80 fileri. 

Ш Г ѵ І Г Я Р І А pentru a r ă face sinjari tot felul de bent i r i r*ce-
. Б А LA a l » I O r iUare şi întăritoare, cum şi n m şi licuer ! 

Cine roieşte a-şi pregăti singur ЬеиШН bune şi ieftine, ba şi 
rum şi licueruri foarte fine : întrebuinţeze aceste extracte I 

Iţi poţi face : Rachiu de drojdie. B'eutură dulce de vişine. Rackfu 
de bucate. Barovicica. Rachiu de prune. Şlivoriţă. Ruoo ûa pentru Äea 

Apoi licueruri: Allasch. De pere, cireşe. Mamcuino . De vanilie 1 
Preţul pentru a prepara 1 litră costă 40 fii. din oricare extracte 1 

Ipotecând CORNEL N. DEMETER, Ofăştie-Szászfám. 

A S C U L T A Ţ I 
p o v e f s l e m e l e ! ! ! 

• 
Ca fiecare femeie sä fie bucu
roasă de renumele bun al bucă

tăriei sale, şi ca acest renume să n« fie ştirbit, îşi alege aromate le (dresurile) . 

44 „Biborpaprika Cel mai bun aromat e ar
deiul pat a Iul KÁLMÁN 
care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi aromă minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestriclcioasă. S e p o a t e căpăta n u m a i în 

pachete originale scutite cu preţurile următoare: 
1 cutie de 1 chilogr 6'— cor. 1 cutie de V« chiJogr. 1*80 cor. 
1 « » Va « 3-30 « 1 « « V» « Г— « 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercaţi! Nenum&roase epistole de recunoştinţă 1 ! 

f Kálmán József, export de ardeiu, Szeged, Dagonics-tér 24. 

In atenţiunea celor ce z i d e s c c a s e ! 
• a ş i a p r o p r i e t a r i l o r d e - v i i ! mm 

F a b r i c ă d e c e m e n t î n P â n o o t a , 
L E N G Y E L 8 A N D O B é s T á r e a . 

Tele fon Pan ko ta 9. 
b e t o n Pr'meşte spre lucrare en 

b e t o n d e f i e r : 
i e s l e î n g r a j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p a ş i c o m i n ô , etc. 
í ' A i i t í i n t í ş i a l t e c a n a l u r i ; 
f u n d a m e n t e şi altele. 

Lif erează i 
ţ e v i i d e c e m e n t în diferite mă
rimi, ţ e v i i d e f â n t â n a , ţ i g l e 
pentru acoperiş, v a l a i e spre diterite 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru 
stropirea viţei, p l a c i d e c e m e n t , 
c e m e n t d e p o r t l a n d s . a . 

s a 

l â n a FIECĂRUIA FÍRÍUSS 
destul. Cel mai bun m?jio« pentru îngrijirea 

Ä - Lichidul ,Elza< pentru mâni 
p en truca e pregătit din materiile cele mai bune pentru con
servarea frumuseţii manilor. 

Lichidul ,EIza' pentru mâni după o folos'nţa de 3 ori face 
manile ca t fea te . Mânie roşii după 8 zile le înăiboşte. E eu totul 
nestrieăcioasă. Pe când glicerinül, crema de glicerin şi altele, 
după o folosinţă mai îndelungata Inegress manile ,HchiduI ,EIza' 
pentru mâni face manile albe ca zăpada. Gliserinul, crema de 
glicerin şi altele fiind cleioasa sant nep ăunto şi greţoase. Lichidul 
,Elza' pentru, mâni, îndată să absoarbe. Dacă folosiţi z Uie lichi
dul ,Elza' mân 1« vor fi totdeauna frumoase, pentruoă le scuteşte 
do stri ăemnea vantnlai. ^ I ^ R E ^ V I L 3 0 FILERI. 

Se poate căpăta f A « I ^ » w I ? * t f i A — farmacia la -
h preparatorul Д в І І в і * Ы H W St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , Szegedi ut. 
Magazin principal la Vojtek ş t Weisz drogueier ш Arad. 

Pentru fiecare maşină 5 ani garanţie. 

» U r r G u s z t á v F F 
mehanic , prăvălie d e maşini d e %СѢ 

cusut şi biciclete în SIBIIU 
N a g y s z e b e n , Or. Ring 19. 
Recomandă magazinul său bogat a-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
d e c u s u t fabricate în tară şi 
străinătate cu preţuri moderate. — 
Singura vânzare de maşini d e cu
sut P F A f F şi S E I D E L & Neu
m a n n ; mntnţa rotundă, luntrită 
lungă, luntrită centrală în maşini 
rotunde pentru familie şi ateliere. 

Biciclete: Dtlrkopp şi Stiria, 
Depozit de părţi aparţ inătoare: 
pentru maşini de cusut şi biciclete. 
Tot-felul de reparări de maşini de 
cusut şi biciclete se execută grabnic. 
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„ S I L V A N I A 
Institut de credit şi economii, societate pe acţii în Şimleul-Sllvaniei. 

pi 
pi 
pi 

A 
N 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »SILVANIA«, societate pe acţiuni, în vârtutea §-lui 29 dm ffctító" 
se învită la 

a ХХП-а adunare generali ordinara, 
care se va ţinea în Şimleul-Sllvaniei , la 24 Februarie st. n. 1910 înainte de ameazi-zi la 10 oare, în localitatea institutul 

O b i e c t e l e p u s e l a . o r d i n e a z i l e i s u n t : 
1. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea proc verbal. 

2. Raportul anual al direcţiunei. 

3. Raportul comitetului de supraveghiere asupra computului 
anual, al bilanţului şi a propunerilor pentru împătrea profitului. 

4. Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor. 

5. Determinarea scopului, spre care este a se întrăbuiaţ 
suma provăzuţă în § 1 98 p. b. 

6. Fixarea preţului marcelor de prezentă şi a plăţilor pentr j 
membrii din direcţiune şi comitetului de supraveghiere şi al a < 
dausului de plată pentru funcţionari. 

7. Eventuale propuneri. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §-lui 22 din statute în senzul căruia; »la adunarea generală au vot numii aű 
acţionari, cari cu cel puţin jumătate de an mai înainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca atari au depus la direcţiunea institutului, respectiv, 
a sosit avizul despre depunerea la locurile desemnate prin direcţiune, eventual şi documentele de plenipotenţă cu cel puţin o zi înaintea adunării 
generale«-

Pentru depunerea respective primirea acţiunilor şi a documentelor de plenipotenţă pentru acest an s'au desemnat, respective sunt rugat 
toate institutele cari sunt membrii la «Solidaritatea* şi » Magyarpénzintézetek központi hitelbankja* în Budapesta. 

Acţiunile, documentele de plenipotenţă şi reversalele despre depunerea acţiunilor la locurile mai sus desămnate, sunt a se prezenta la inst 
tut până la 23 Februarie st. n. la 4 oare după amiazăz-i. 

Şimleul-Silvaniei, în 22 Ianuarie 1910. DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI, 

ACTIVE CONTUL BILANŢULUI. PAS1VÏ 

Cassa — — -
Bon de bănci 

de bancă 
Cambii j c u acoperire hipotecară 
împrumuturi hipotecare 

_ — _ 1,176.554-95 
- 868.54965 

împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi — — — 
Cont curent — — — — — — — — — 
Lombard — — — — — — — — — 
Efecte şi cuponi pendenţi — — — — — — 
Realităţi — — — — — — — — — — 
Mobiliar— _ _ _ _ _ _ 8.197-20 

descriere — — — — — — 86220 
Diverşi debitori — — _ _ _ _ — — 

T r a n s i t o r : 
Interese restante la împr. hipotecar — 
Interese anticipate la reescont — — 
Interese anticipate la împr. hipot. ced. 

5.400 58 
7.623-80 
3.56216 

35.551 28 
18266 17 

2,045.104 60 
1,134.980 96 

48492 40 
211.341 61 

2.038 14 
370.271 26 
250.277 83 

7.335 
23.768 73 

16.586 

4.163.714 

54 

52 i 

Capital social — — — — 
Fond de rezervă — — — 
Fond de penziuni — — 
Fond cultural— — — — 
Depuneri spre fructificare — 
Reescompt — — — — 
Efecte lombardate — — 
împrumuturi hipotecare cedate 
Dividendă neridicată — — 
Depozite— — — — — 
Poziţii tranzitoare — — — 
Profit curat — — — — 

260.383-05 
36.914-71 

2.656-32 

600.000 

299.954 98 
1,827.352 86 
1,018.959 40 

121.700 — 
193.304 50 

954 — 
6.092 00 

49.170 07 
46.226 65 

CHELTUELI CONTUL PROFIT ŞI PERDER1. 

4.163.7J4 52 

VENITL 

Interese la depuneri spre fructificare— 
» « reescompt — — — — 
» « împrumuturi hipotec. cedate 
» « efecte lombardate — — 

Salare pentru funcţionari, membri în di
recţiune şi comitetul de supraveghiere 

Bani de cvartir — — — — — 
Maree de prezenţă — — — — 
Tipărit., luminat, telefon, sp. d. călăt. etc. 
Dare directă — — — — — — 
Dare după interese de depuneri — 
Competinţă de timbru — — — — 
Amortizare la mobiliar — — — — 
Profit curat — — — — — — 

85.53732 
60.820-78 
14.276 65 
8.18264 

32.31830 
3.812-50 
2.485'— 
8.120-42 

26.88685 
8.55374 

27596 

168.817 39 

46.736 

35.716 
862 

46.226 
298.359 

22 

55 
20 
65 
01 

Interese delà cambii } 
de bancă — 
cu acop. hipot. 

împrumuturi hipotecare— 
împr. pe oblig, cu cavenţi 

» » cont-curent — — — 
* « lombard — — — — 
« » efecte (scutite de dare)— 

Venite la realităţi (deja însăr. cu dare) 
Proviziuni — — — — — — 

97.881-36 
55.736-82 
89217-43 
4.21844 

14.67807 
183-60 

16.729 61 278.645 33 
9.918 S I 
9.794 86 

208.350 01 

Andreiu C o s m a m. p., director esecutiv. 
Ş im leu , în 31 Decemvrie 1909. 

Pentru contabilitate: N ico lau Munthiu m. p., secretar 
M E M B R I I I N D I R E C Ţ I U N E : 

G e o r g e Pap de Băseşt i m. p., preş. Alimpiu Barbolov ic iu m. p. Vasi le Pap m. p. G e o r g e Major m. p. Gavril Trif m. p. Vasile P o p m. p, 
Augustin Vicaş m. p. August in Marcus m. p. Dr. G e o r g e P a p p m. p. Graţian Flonta m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat aceste conturi şi le-am aflat esacte şi in consonanţă cu registrele institutului. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 
Florian Coc ian m. p. los i f Diamandi m. p . Aurel Orian m. p . Vasi le Pătcaş m. p. Antoniu Băliban m. p. Domlnic Raţlu 

rev. op. al »Solidarität, 

>TRIBUNA c INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD Ш # . 


